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Orice activitate economica 
trebuie să corespundă unor ne­
voi reale, să asigure recupera­
rea cheltuielilor sociale, să fie 
rentabilă şi |ă contribuie la dez- 
votarca ascendentă şi continuă 
a economiei naţionale.

Comitetele de direcţie ale u- 
nor unităţi economicé din ju­
deţul Neamţ s-au preocupat 
permanent de utilizarea eficien­
tă a fondurilor materiale şi 
băneşti, realizînd indicatorii c- 
conomici şi financiari pe anul 
1968 şi pe primele 2 luni ale a- 
nului 1969. Cu toate acestea, se 
constată că nu s-a analizat cu 
profunzimte modul de utilizare 
a fondurilor fixe, pentru care 
s-au plătit sume importante 
din- fonduri de investiţii şi s-au 
suportat cote de amortizare pe 
costurile de producţie, fără ca

şi băneşti?
producţie. Asemenea cazuri 
s-au constatat la Fabrica -8 
Martie" Piatra Neamţ şl Topi­
toria de in—Sagna, In curşul a. 
nulul 1968.

Se mai constată şi faptul că 
In unele cazuri conducerile de 
întreprinderi nu slnt preocupa­
te să elibereze mijloacele cir­
culante, in cazul clnd există 
subnormative, ca urmare a mă­
surilor luate pentru accelera­
rea circuitului normativului 
total şi pe elemente, pentru a 
nu avea unele surse atrase 
care să permită crearea unor 
imobilizări de fonduri, aspect

O întrebare ce trebuie 
scrisă cu majuscule 

pe agendele comitetelor 
de direcţie

utilajele, instalaţiile să fi fost 
folosite In procesul de produc*
Iţe-

In cursul anului trecut s-au 
depistat mijloace fixe nefolosi- 
te In valoare de peste 49 mi­
lioane lei, pentru care s-au plă­
tit In mod nejustificat, pe du- 
tătă neutilizării acestora, cote 
de. „amortizare, de. peste 9 mili­
oane lei, care au condus la de­
păşirea preţului de cost. Prin 
măsurile luate In anul 1968 
pentru valorificarea Şi datea In 
funcţiune a »fondurilor fixe, vo­
lumul acestora s-a redus, la 31 
decembrie 1968, cu peste 42 la 
iută din valoarea celor identifi­
cate In luna mai 1968. Trebuie 
acţionat In continuare, pentru 
darea In funcţiune a tuturor 
mijloacelor fixe, care nu slnt) 
Încă ■ utilizate In procesul de 
producţie.

Orice dereglare In circuitul 
mijloacelor circulante determi­
nă tn final imobilizări ale aces­
tora, fie In, stocuri supranor- 
mative de materii-materiale, 
producţie neterminată, produse 
finite etc. fie In debitori sau 
goluri de mijloace circulante, 
care?nu mai asigură mijloacele 
băneşti in conturile de la bănci 
si determină apariţia Împrumu­
turilor cu doblndă majorată.

Se constată că o parte din 
greutăţile financiare pe care le 
au Întreprinderile slnt deter­
minate In parte de neprimirea 
de la organul tutelar a creşterii 
planificate a mijloacelor circu­
lante la normativul minim apro­
bat pe anul 1969. (Exemplu, la 
C.I.A. Piatra Neamţ, suma de 
3.109 mii lei, Fabrica de ciment 
Bicaz, suma de 1.060 mii lei, 
Fabrica de cărămizi-Roman, su­
na  de 601 mii lei etc.), deşi 
s-au făcut demersurile necesare 
pentru virarea acestora în con" 
turile unităţilor economice.

In aceeaşi măsură poate crea 
neajunsuri In activitatea unită­
ţilor economice şi stabilirea u- 
nor normative în minus fată de 
necesarul activităţii de produc­
ţie, deoarece nu există fondu­
rile necesare pentru continua­
t a  permanentă a ciclului de

constatat la toate Întreprinderi­
le din judeţul nostru In cursul 
anului trecut.

Deşi s-au luai măsuri pentru 
o mai judicioasă stabilire a 
normativului de mijloace cir­
culante şi s-a reglementat prin 
H.C.M. 116/1962, să se prevină 
crearea unov imobilizări de 
fonduri, se constată că unele 

” întreprinderi gospodăresc nera- 
ţional acestea, crelnd stocuri 
supranormative, refuzuri de 
plată, debitori etc., generatoare 
a unor cheltuieli neeconomi- 
coase prin plata de penalizări 
şl dobînzi bancare penaliza­
toare.

In cursul anului 1968, volu­

mul imobilizărilor de fonduri 
la unităţile deservite de Ban­
ca Naţională a R.S.R., Sucursala 
Judeţeană Neamţ, a oscilat In­
tre 58—90 milioane lei, din ca­
re ponderea o deţin imobiliză­
rile de mijloace circulante tn 
stocuri supranormative, care 
reprezintă 68—81 la sută din 
total, deoarece serviciile de a- 
provizionare nu sînt preocupa­
te de aprovizionarea rezervelor 
materiale de producţie In strln- 
să corelaţie cn realizarea sar­
cinilor de plan. iar clnd s-au 
creat unele stocuri supranor­
mative din cauze obiective sau 
subiective, nu slnt preocupate 
d)e lichidarea lor. In. cadrul ju­
deţului au Înregistrat Imobili­
zări'de mijloace circulante mal 
importante: U.F.S. Săvineşti,
Fabrica .8 Martie" Piatra 
Neamţ, I.M. Piatra Neamţ. IM. 
Roman şi alte unităţi pentru 
care s-au plătit şi dobînzi ban­
care determinate şl de existen­
ta unor Împrumuturi cu do­
bînzi majorate, tn cursul anu­
lui 1968 s-au plătit doblnzl ma­
jorate, de către Întreprinderile * 
şi organizaţiile economice de­

servite de Banca Naţională a 
Republicii Socialiste România 

suma de 3.565 mii lei, din care 
numai U.F.S. Săvineşti, suma dc 

1.612 mii lei şi Fabrica „8 Mar­

tie" Piatra Neamţ, 220 mii lei, 

care au grevat In mod nejusti­
ficat preţul de cost.

Se impune ca In acest an, 
comitetele de direcţie să se ~ 

preocupe In mod operativ fi

C. DANAILÂ, 

directorul Sucursalei« judeţene
Ntoamţ a Băncii • Naţionale
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■ li wde sezon in leg urmeiiltura
Unul din obiectivele legumi­

cultorilor din judeţul nosnu 
este aprovizionarea cit mai cu- 
rind posibil a populaţiei cu 
cantităţi sporite de legume 
proaspete. De aceea, In atenţia 
conducerilor unităţilor coope­
ratiste şl a specialiştilor, tre­
buie să stea lucrările actuale 
din grădina de legume.

Datele acumulate In opera­
tiva Direcţiei agricole jude­
ţene arată că s-au construit 
răsadniţele necesare şl s-au re­
parat cele vechi, depăşindu-se 
chiar suprafaţa de tocuri răsad­

niţe planificate. Dar, numai cu 
construitul şi reparatul răsadnl- 

telor nu vom putea consuma 
atlt de curlnd legume proas­

pete.

Pină la 27 martie, numai 63 la 
sută din suprafaţa de răsadniţe 
existentă In C.A.P. era pregăti­
tă pentru semănat. Tot la aceas­
tă dată se lnsămînţasera abia 
31.680 m p, ceea ce In raport cu 
timpul Înaintat este deştul de 
puţin. S-au Insămlnţat abia 60,4 
la sută din tomate, 56 la sută 
din ardei etc.

Clteva cooperative, au semă­
nat aproape Întreaga suprafaţă 

de răsadniţe, cum ar fi-: • Săbă- 

oanl care a raportat însămînţa. 

rea a 620 m p din 650, Izvoa­
re — 4ob din 500 m p, l»ir al­

te trei cooperative — Sscuenl, 

Ţibucani şl Văleni, au tnsămîn- 
ţat peste suprafaţa planificată. 

Cele mai multe din unităţile a-

gricole-* ale- judeţului mostru,: In­
să, mai  ̂au. do insămlnţat legu­
me pe Însemnate suprafeţe de ră­
sadniţe. Dintre acestea amin­
tim : C.A.P. •* Căciuleşti, • cu ’250 
din 1.200 -m p planificaţi, Pă­
stră veni cu 400 din 2.000 m p, 
Plldeşti*cu'320‘din 1 1.570»m p, 
C.A.P. *oraş Roman care - a In- 
sămînţat*» abia11750 m p din 
1.629 m p răsadniţe, şi multe 
altele* • • '

— Această situaţie ' nu he 
mulţumeşte, recunoaşte tovară­

şul • inginer Ovidij Ozatchevlcl 
care răspunde de. legumicultori 

In cadrul Direcţiei*agricole ju­
deţene. Slntem'rămaşi In urmă 
şl trebuie depuse . eforturi ‘ sus­

ţinute-pentru-a se-reduce din 
aoeste Inttrzieri. Cred că ne-am 

putea Încadra In timp, conti­
nuă inginerul Ozarchevici, da­
că s-ar urgenta lngrăşarea su-

• plimentară *In. răsadniţe- şl am 
. semăna-direct In clmp tomatele 
de toamnă, cu ajutorul semănă­
torii „Saxonia", acolo unde exis. 
ta condiţii,-lucru .care pin* a- 
cum nu s-a făcut la noi-în ju­
deţ Tot cu: aceste semănători 
tractate de • un auto.şasiu R S 
09 se «vor*semăna > direct In 
clmp morcovi, pătrunjel, ceapă 
etc. •

Mai slnt Încă unele seminţe 

care ne-au venit abia zilele tre­

cute. E vorba de pătrunjel, fa­
sole, precum şl aproape întrea­

ga cantitate de sămînţ-i de us­

turoi de care avem nevoie. Toa­

te acestea au şi fost distribuite 
unităţilor cooperatiste.

In acest an unele cooperati­

ve şi-au propus să producă le- 
gume timpurii şi extratimpurii 

In culturi ,protejate pe o su­
prafaţă de aproipc 15 hectare.

Deşi s-au procurat materialele 

necesare, ridicarea aceslor con­
strucţii de protejare Intlrzie 

In mod ne justificat. Trebuie să 

se ia măsuri pentru urgentarea 

acestei lucrări.
Nepierzlnd din atenţie cele­

lalte lucrări agricole, ce trebuie 
executate In această perioadă 
şi In-cea imediat'următoare, a- 

tenţia 'consiliilor de conducere 

şi a specialiştilor din .coopera­
tivele agricole de producţie tre­

buie să se Îndrepte spre fructi­

ficarea fiecărei ore bune de lu. 
cru, atlt In ceea ce-priveşte se­
mănatul legumelor cit şl In 

ceea'ce priveşte construcţia so­
larii lor şi - tunelelor. lucrări ca­

re slnt mult rămase In urmă.

S. C  •

La fabrica „Reconstrucţia'

DISTINCŢIILE PIONIEREŞTI 
t  t

mijloc de stimulare 
individuală si colectivă
Interviu eu tovarăşul NICOLAE VASILIU, 

preşedintele Consiliului judeţean 
al Organizaţiei pionieri or

După cile slntem informaţi, 
pe baza Statutului unităţilor şi 
detaşamentelor de pionieri din 
Republica Socialistă România, 
Consiliul Naţional al Organiza­
ţiei Pionierilor a instituit an 
sistem de „Distincţii pionie­
reşti*, individuale şl colective. 
Deoarece acesle distincţii vor fi 
Inminate in cursul trimestrului 
IU. avem certitudinea că o 
discuţie privind modalităţile de 
atribuire a acestora, condiţiile 
ce trebnie îndeplinite penii u 
obţinerea lor, va fl uti]â atlt 
micilor cititori cit şi comandan­
ţilor ¿1 consiliilor pioniereşti.

— Distincţiile pioniereşti, in­
dividuale şi colective, reprezin­

tă un sistem unitar de stimula­
re şi recompensare a pionieri­
lor, detaşamentelor şl unităţi­
lor de pionieri care se eviden­
ţiază printr-o activitate deose­
bită şi multilaterală, o cale de 
sporire a atracţiei pe care ac­
tivitatea pionierească o exerci­
tă asupra copiilor, de valorifi­
care maximă, pe plan educa­
tiv, a virtuţilor pioniericl. Dis­
tincţiile — aşa cum *e subli­
niază Şi In Regulamentul de 
atribuire — „au menirea de a 
stimula preocuparea pionieri­
lor pentru Învăţătură, oentru 
întărirea disciplinei şcolare şl 
formarea deprinderilor de mun­
că ; îi ajută pe elevi să-şl Re­
gească orizontul cultural, le 
dezvoltă Iniţiativa, interesul 
pentru ştiinţă, tehnică, artă si 
literatură; contribuie la orqa- 
nizarea plăcută şi folositoare a 
timpului liber al pionierilor, la 
practicarea sportului şl turis­
mului, la dezvoltarea şi afir­
marea personalităţii acestora*.

— Care este sistemul dis­

tincţiilor pioniereşti ?
— Există, a^a cum aminteam, 

distincţii individuale : „Trese", 
titlul .Pionier de trunie'. titlul 
„Cutezitorn]", şi distincţii co­
lective : diploma .Deta^iocr.i 
fruntaş" şi diploma „Unitate 
fruntaşă".

— Presupunem că aspiranţii 
U distincţii trrbuie să îndepli­
nească nişte condiţii destul de 
severe...

— Bineînţeles. Trestie, spre 
exemplu, se atribuie pionieri­
lor care au medii de la 8 In 
sus, fac parte dintr-o «formaţie 
cultural-artistică, sportivă sau 
dintr-un cerc de specialiate, ' 
participă la acţiuni social-utilo 
Iniţiate de detaşament sau uni­
tate. tnmtnarea lor (tresă de cu­
loare albastră, gradul I, pentru 
pionierii claselor (II—IV şi tre­
să de culoar» qalbenă. qradul 
II, pentru claseip V—VII) se 
va face Intr-un cadru festiv« 
pe baza rezultatelor obţinute 
in primele două trimestre. Tre­
sele se aplică pe epoleţii de la 
bluza uniformei pioniereşti şl 

pot fi purtate plnă la ieşirea 
din pionierat.

— Aminteaţi şi de alte dis­

tincţii.
— Titlul «Pionier de frunte" 

se acordă pionierului care ob­

ţine In perioada de pioi.lerat — 
cel puţin 3 ani şcolari conse­
cutiv — medii de 9 şi 10 la 
toate obiectele, nota 10 la pur*

Interviu realizat de 
Constantin CUCU

(Continuare In pag. a lla)

MAGAZINELE DE PRODUSE INDUSTRIALE DIN ROMAN
IN INTIMPINAREA SEZONULUI CALD

Am văzuţ in vitrinele mul­
tor magazine de produse indus. 

«, triale din municipiul . Roman 
: reclame — un fel( de „plicuri* 
adresate ‘ cumpărătorilor şl 

• „semnate", la' expeditor, * „pri- 
v mă vara". Chiar dacă anotimpul 
înnoitor al naturii se lasă aş­
teptat ;oâtt)£nii- caută să-şi pună 
la punct garderoba pentru perl- 

’ oada care urmează. Pentru a 
răspunde exemplar cerinţelor 
de aprovizionate cu articole-de 
sezon, conducerea OCL-comert 
mixt; Romani a luat măsuri din 
vreme pentru a pune, Ja. dispo­

ziţia cetăţenilor un volum mal 
mare de mărfuri, în sortimente 

îmbogăţite. •
In unităţile de desfacere a 

confecţiilor pentru femei, se 
trăsese din abundentă pardesie

din stofe şi pardesie caşerate 
pe burete, rochii din stofe de 
lină şi tergal pentru primăvară 
şi vară, taioare, capoate, jache­
te, veste. La magazinul „Adarn" 
se găseşte un bogat sortiment 
de confecţii penru bărbaţi! ioan 
Stafie, responsabilul magazinu­
lui, -ne spune că unitatea a 
fost aprovizionată cu .multe săp- 
•tămîni In urmă cu costume din 
stofe de .tergal, pardesie din 
stofe, şi pardesie caşerate pe 
burete, raglane din novosin, 
uUnoflex, terept, sacourl, panta­
loni. Noutăţile de primăvară 
sînt prezentate pe manechine. 
»In * niagazinul specializai pentru 

desfacerea confecţiilor destina­
te copiilor se găsesc, după 
gusturi şi preferinţe, pardesie, 
uniforme pent’ru şcolari, rochii

din stofe şi catifea, costume 
pentru adolescenţi. Primăvara 
a... venit Şl la celelalte maga­
zine : stofe pentru confecţii de 
sezon, imprimeuri, tricotaje din 
lină, jachete, un bogat sorti­
ment de ciorapi şi şosete, ba­

ticuri din mătase naturală, era- 
‘vafe, pălării. In urma reamena- 

ţării magazinelor de Încălţămin­

te, acestea se prezintă In In- 

• ttmpinarea primăverii atlt cu 
articole de cauducărie de se­
zon cit şi cu un sortiment Îm­
bogăţit de pantofi pentru băr­
bat^ femei şl copii. Primăvara 

este anotimpul stimulent pen­

tru noi preocupări gospodă­
reşti i se Încep construcţii noi, 

'*'» continuă cele Începute, sint

Înfrumuseţate casele, străzile, 
cartierele. Magazinele de con­

strucţii stau la dispoziţia cum- 
părătorllov cu ciment, var, car­

ton asfaltat, ţiglă, binale, Ipsos, 

cărămizi. Aminteam de preo­
cuparea pentru frumos. La a- 

cest capitol semnalăm o do­
leanţă a gospodinelor s pen­

tru flori, să se găseasiă tn 
magazin ghivece de dllerite 

forme şj mărimi.

Tovarăşul Vasile Ciobanu, 
şeful sectorului comercial, ne 

informează că, faţă de anul tre­
cui volumul mărfurilor de se­
zon cu care slnt aprovizionate 

magazinele anul acesta este 
sporit: cu 1.300.000 lei mai

multe confecţii, cu 1 milion 
mal inulte tricotaje, cu 800.000 

lei şl 400.000 lei mai multă în­

călţăminte şl respectiv ţesături 
de lină. In afară de aprovizio­

narea pe baza contractelor cu 
bazele ICRT1 şi ICRM, organi­

zaţia a aprovizionat magazi­
nele şi prin industria locală sl 
cooperaţia meşteşugărească. 
Astfel, de la cooperativa „Mun­

ca manuală* s-a aprovizionat 
cu pantofi, rochii, pardesie, 

bluze, cămăşi. <?e a . Ari.» .¡o- 
corativă* Ti*. Ne-iuiţ, co» oa< 

re «Carpăţi* etc.
Corespunzătoare i‘sU* >i re« 

clama, vitrinele stlnd de vortfll* 
cu'trecaioiii dvispte ctvj ce lo 

pot»oieii magaţluvl*? poami se­

zonul cald.

i.

A intrat in probe tehnologice turbina de 
3000 Kw
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De clteva zile, la Fabrica 

de celuloză şi hîrtie „Recon­
strucţia* Piatra Neamţ, a In­
trat In prob? tehnologice tur­
bina de 3.000 KW. De re­
marcat este faptul că lucră­
rile pentru executarea pro­
belor au fost terminale cu 
3 luni mai devreme faţă de

termenul stabilit prin plan. 
Prin punerea In funcţiune a 
acestei turbine se creează 
condiţii pentru devansarea 

termenului de dare in ex­
ploatare a seCţlei de droj­
die furajeră şl se asigură cu 
utilităţi nevoile fabricii.

Pentru deservirea turiştilor

In atelierele cooperativei 
meşteşugăreşti „Unirea* din 
Tlrgu Neamţ au fost termi­
nate de rurînd două căsuţe 
din lemn tip cabană. In stil 
moldovenesc, foarte reuşite. 

Ele vor fi amplasate In apro­
pierea mănăstirilor Acapia,

Depăşiri substanţiale

si Neamţ în scopul desfacerii 
unor produse artizanale pen­
tru turişti.

Sint în pregătire alte 5 

căsuţe asemănătoare ce vor 
fi jastalate în raza obiecti­
velor turistice Durău, Potod, 
Bălţăteşti etc.

la planul de export

„Orient“

Acesta este numele unei 
noi unităţi comerciale des­
chisă recent în municipiul 
Roman. Unitatea desface 
consumatorilor: cafea, citrice# 
produse zaharoase, condi­
mente.

Deşi dispune de un spaţiu

relativ restrins, modul este­
tic de aranjare a produse­
lor. vitrinele amenajate In 
aşa fel incit să atragă aten­

ţia trecătorilor (gestionarul 
unităţii S. Nfeningher), oferă 
un bun exemplu de reclamă 
comercială.

________________ y

Uzina de ţevi şi întreprin­
derea mecanică Roman au 
realizat In primul trimestru 
al anului substanţiale de­
păşiri ale sarcinilor de plan 

la export. Astfel, Uzina de 
ţevi a livrat beneficiarilor 
săi externi, peste prevederi, 
conducte pentru magistrale

şi burlane pentru foraj In 
valoare de cea. 15.000.000 

lei. In timp ce întreprinde­
rea mecanică a expediat lo 
avans 20 de maşini complexe 
pentru prelucrarea lemnului 
şi 8 tone piese de schimb 
pentru tractoare, a căror va­
loare atinge 2.000.000 lei.

Sînt folosite eficient 
fondurile materiale



MAI MUUA INITIATIVE PENTRU 
MODERNIZAREA ACTIVITATII 

CĂMINELOR CULTURALE
impetuoasa dezvohara a c«t- 

I lurii si artei in pa'ria noastră, 
I pairunderea ra l̂iouiui, televiziu 

nii, cin€-inatOvjra«uîul, diferitelor 
publicat»! piuă >'n ceie inai în­
depărtate sîte, a'i 'dsemnat 
pentru populaţia ruielă im ul­
timii 23 do ani crearca unei 
noi optici, unei capacităţi su­
perioare de recepţionare Şi a- 
preciere a actului ctiltural ar­
tistic.

Auzim adesea, (e cazul să 
mai socotim, oaif, aceasta o 
surpriza ? !), judicioase apreci­
eri de valoare privind manifes­
tarea artistic,! sau acţiunea 
culturală oferită de forul de 
culiură din localitate. Nu odată 
mi-a fost creat prilejul de a 
asculta enunţarea unor jude­
căţi destul de critice, pentru 
ceea ce oferea căminul cultu­
ral în acel moment şi, pe dea­
supra, sugestii care dovedeau 
o anumită competenta şi care, 
luate in seamă, ne-ar fi deo­
sebit de utile, în unele oca­
zii şi nouă, organizatorilor.

Dacă aşa stau lucrurile, şi 
dacă se ştie că publicul de la 
sate devine pe fiecare zl tot 
mai exigent, este cu at!t mai 
de neînţeles lipsa de iniţiativă 
a unor active culturale de la 
sate, care stăruie, de prea mul­
tă vreme, In vechile tipare ale 
modalităţilor culturale de acum 
cUiva ani continuind să orga­
nizeze activităti serbede, plic­
ticoase Şi, uneori chiar în a- 
fara cerinţelor reale şi stringen­
te ale locuitorilor.

Este explicabilă, deci, partici­
parea redusă a publicului la 
acţiunile organizate, tocmai 
prin faptul că oamenii din sat 
nu au o părere prea bună des­
pre calitatea, gradul de a trac­
ii vi late, actualitatea şi conţinu­
tul manifestărilor oferite 

Tineretul, care prin specifi­
cul vîrsiei sale formează cate­
goria celor mal fideli frecven­
tatori ai sălilor de spectacol, 
rămine şi el adesea destul de 
indiferent fată de programele 
acelor, cămine culturale care 
n-au ştiut să-şi profileze activi­
tatea după specificul tuturor 
categoriilor de populaţie, după 
interesele d/verse ale acesteia 
si, în sfîrşit In pas cu actuali­
tatea imediată.

Să ne Întrebăm, cu toată răs-

iural, duminica dimineaţa, ce­
lor care ar dori să-Şi petreacă 
timpul plăcut şi folositor, pen­
tru că, se ştie de către toată lu­
mea, In zilele clnd timpul este 
frumos, strada principală, cea 
care de obicei trece prin fata 
căminului, a consiliului poou- 
lar, şi bineînţeles a restauran­
tului sătesc, este plină de gru­
puri de oamfni, tineri sau mal 
In vîrstă, care discută, care fac 
glume, care-şl istorisesc snoave.

Oare dacă, măcar o zi pe 
sfiptămină căminele culturale 
s-ar transforma fntr*un fel de 
cluburi, cu jocuri distractive 
mai facile sau mai instructive 
(table, remi, şuban, şah, domi­
no, popice — undeva in curte, 
tenis de masă etc.), oamenii din 
stradă n-ar veni cu toată plă­
cerea să ie folosească, să se 
destindă, să-şi petreacă timpul 
liber cit mai frumos au pu­
tinţă ?

Oare dacă, tot la căminul 
cultural, s-av putea asculta, în 
fiecare duminica, o oră de mu­
zică populară şi uşoară, apoi cl- 
teva minute de muzică ceva 
mai grea, inteligent inclusă în 
program şi, mai ales, foarte 
scurt şi convingător prezentată, 
oamenii din stradă n-ar veni 
şi-n celelalte duminici, stimu­
laţi de frumuseţea artei sunete­
lor ?

Ce chţel ţuicii atlt de mari 
sint necesare pentru organiza­
rea unor astfel de activităţi de 
club, momente distractiv-edu- 
cative sau oricum dorim să le 
numim ? Câminel»* cuUu- 
rale au în dotare şahuri (e 
drept, cu piese lipsă), jocuri de 
renii (prea puţine însă), jocuri 
de table (pe care nu ştiu cine 
le-a declarat clndva ca nedem­
ne pentru căminul cultural), şu- 
bahuri (pe ici, pe colo), popice 
(in două sau trei cazuri);, ar 
trebui doar completat necesa­
rul de astfel de „instrumente 
de distracţie*, ceea ce se poa­
te face foarte uşor din fondu­
rile extrabugetare.... ...

Ar mal fi-necesare pita-iip-tiri 
(multe cămine deja le au In do­
tare), discuri (cit mai variate), 
unde e posibil magnetofoane, 
domino-uri cit mai multe (sint 
atlt de Ieftinei) etc 

...Şi, evident, ar mai trebui 
hotărîrea fiecărui consiliu de

de a îndeplini toate acestea I
De altfel id ee a nu e de loc 

nouă... există o experienţă bo­
gată la numeroase cămine cul­
turale chiar din judeţul nostru, 
o experienţă care trebuie doar 
preluată şi dezvoltată în func­
ţie de necesităţile, preocupările, 
aptitudinile locuitorilor din sa­
tele şi comunele judeţului.

Concomitent cu această ac­
ţiune, s-ar putea organiza, In 
alte zile, sau tot duminica, di­
ferite activităţi sau cercuri pe 
microgrupurl ale populaţiei: 
cerc de reparaţii şi construcţii 
radio, cerc de încrustături în 
lemn, în piele, cerc de brode­
rie, cercul şahiştilor, cercul de 
muzică instrumentală, cercul 
prietenilor ştiinţei, cercul api­
cultorilor, clubul pomicultori- 
lov ş. a. Fiecare dintre aceste 
cercuri există pe Ungă cămine­
le culturale din judeţ, dar nu­
mai cî*e unul. Nicăieri nu avem 
un cămin la care să se desfă­
şoare permanent activităţi bi­
na organizate în trei, p^lru 
sau mal multe cercuri de felul 
celor arătate mai sus.

Va fi oare atît de greu să 
ne modernizăm activitatea şi 
structura unităţilor culturale, 

de Ia care sătenii continuă să 

aştepte un reviriment ? Noi cre­

dem că nu I

George BAKARU,

Inspector şef la Comitetul 

judeţean pentru cultură şi artă

D IS T IN C Ţ I IL E
P IO N IE R E Ş T I
(Urmare din pagina I)

tare şi este purtătorul a cel 
puţin două *rese, din care una 
ni imită In clasei*» III—IV. Tit­
lul „Cutezătorul1' se poate a- 
corda oricărui pionier care adu­
ce servirii apărării şl securită­
ţii patriei, salvează vieţi ome­
neşti, previne Incendii, inunda­
ţii, descoperă răufăcători etc..

— Să ne oprim puţin asupra 
distincţiilor colective.

— Este: vorba de două diplo­
me : diploma de «Detaşament 
fruntaş" şi diploma de „Unitate 
fruntaşă". Ele se acordă acelor 
detaşamente sau unităţi ai căror 
pionieri au rezultate foarte bu­
ne Ia învăţătură, slnt In cea 
mai mare parte purtători ai tre­
selor pioniereşti, desfăşoară 
activităţi cultural-artistice şl 
sportive, organizează excursii, 
expoziţii permanente, muzee 
şcolare etc.

Aminteam mai sus că pionie­
rilor şl şcolarilor din clasele 
III-VIII le pot fi acordate in­
signe. Este vorba de pionierii 
care desfăşoară o activitate me­
ritorie în cercuri şl formaţii. ■ 
în funcţie de specificul activi­
tăţilor desfăşurate de pionieri, 
există insigne ale cercurilor cu 
caracter ştiinţific (matematică, 
fizică, chimie etc.), ale cercuri­
lor cu caracter tehnio (radio­
amatori, navomodeliştl, aero- . 
modeliştl ele.), ale cercurilor Şi 
formaţiilor cultural-artistice, 
precum şi insigna pentru acti­
vităţi sportive sau pentru acti­
vităti turistice.

— Regulamentul a intrat în

vigoare Ia 1 septembrie 1968. 
Timp suficient pentru ca in 
şcolile noastre să se ia toate 
măsurile in aşa fel Incit, la 
sfirşitul anului şcolar, cit mal 
mulţi pionieri, detaşamente şi 
unităţi să fie purtători ai accs- 
telor stimulente şi recompense. 
Ce măsuri au fost luate, in acest 
sens, de către Consiliul jude­
ţean al Organizaţiei pionierilor.

— S-a distribuit la toate de­
taşamentele din şcolile judeţu­
lui Regulamentul de atribuire 
a distincţiilor pioniereşti, cu 
indicaţia de a fi Însuşit de către 
toţi pionierii, făcîndu-se, tot­
odată, comenzi pentru procura­
rea treselor, insignelor şl di­
plomelor. S-a. organizat con­
cursul de cultură generală 
„Echipajele nemţene", care 
antrenează toate şcolile din ju­
deţ şi ale cărui'probe vor fi 
luate în consideraţie pentru a- 
cordarea distincţiilor indivi­
duale şi colective. De aseme­
nea, la apropiata Instruire a 
comandanţilor de unităţi pio­
niereşti din judeţ, printTe pro­
blemele dezbătute se va afla 
şi cea privitoare la rolul şi lo­
cul distincţiilor în antrenarea 

pionierilor şi şcolarilor la obţi­

nerea unor rezultate fot mai 
bune la învăţătură şi activitatea 

pionierească. Subliniez că toate 

distincţiile vor fl lnmlnate în- 

tr-un cadru festiv, cu prilejul 

sărbătoririi celei de a XX-a a- 

niversări a înfiinţării oganiza- 

ţiel dte pionieri şi a «Zilei pio­

nierilor".

punderea, ce oferă căminul cui. conducere al căminului cultural Dezlănţuirea vitalităţii, euergicl şi talentului.

^D u m itru  Ç la d ù  r  __ „Oraşe,
tirguri şi sate în Dacia Romană“

Încă de la înfiriparea fiinţei 
naţionale a poporului român, 
studiul romanizării populaţiei 
dacice a constituit un obiectiv 
fundamental al Istoriografiei 
Dçastre privind originea po­
porului român. Pe linia acestei 
idei, s-au înscris o multitudine 
de opere ştiinţifice, aparţinînd 
unor mari cărturari, printre ca­
re Gr. Tocilescu, Vasile Pir- 
van şi N. iorga.

Din bogata serie a lucrărilor 
ştiinţifice de istorie, se deta­
şează lucrarea nu de mult in­
trată în biblioteci, care poate 
constitui — din tootw punctele 
de vedere — un îndreptar în 
opera de investigare a trecu­
tului nostru, monumentala „O- 
raşe, tirguri şi sate în Dacia 
Romană*.

Autorul, doctorul docent Du­
mitru Tuôor. personalitate mar­
cantă a arheologiei roma­
neşti, este unul din oamenii a 
căror prestigioasă activitate nu 
reprezintă decit un necontenit 
şi dific»! drum pe calea eluci­
dării adevărurilor care funda­
mentează ştiinţific is'oria pa­
triei noastre.

Cercetător asiduu, autor a 
peste /00 de lucrări cu înioă 
răsplndire, oui care amintim : 
„Monumente inedita din Romu- 
te" (1940), „OH*î:i»a roman*" 
(trei ediţii), „Sur.idsva Une 
cité daco-romaine et byzantine 
en Dacie" (Latomus. Bruxelles 
1965), „Coi »us monumentorum 
cc ĴÎtum Dan jvlorum“ (Amster. 
»lani. 1968) etc., etc., profeso- 
ri: • Tu'lor împlineşte, prin
lucic:ea „Oraşe, tirguri şi sate 
In Dacia Romană", o necesi­
tate stringentă : aceea de a
uni In mod sintetic ceea ce se 
ştie plnă In prezent, prin rodul 
muncii cltorva generaţii de 
cercetări, desore viaţa civilă a 
,:c>pulatiei din a cea parte a Im­
periului roman, cunoscută şl 
uî*inumele de Dicla Felix.
1 olosind bogate Izvoare ept- 

grafice şi arheologice, cele pes­
te 400 <1« paoini (Însoţite de 
numeroase plançe, hărţi şi fo­
tograf ii ) reidc, metodic şi cu 
nfnuţio'/ tafe ştiinţifică, ta- 
• 'ouj . iu ai teritoriului locuit 

.-.p wi 'o-romarî, In secolul 
fi— I * n. ';<tfui'jid de la o 

le oega+8 fcfolia-

grafle, analizarea descoperirilor 
este făcută ţinîndu-se seama de 
diversele aspecte topografice 
ale obiectivelor, dar luîndu-se 
in consideraţie şi toponimia 
daco-getică de la nord de Du­
năre. De asemenea, trecerea în 
revistă a izvoarelor geografice 
antice, ca Tabula Peutingeriană 
şl Ptolemaeus, li Dermtfe auto­
rului să trateze monografic fie­
care din localităţile menţiona­
te, făcîndu-se şl confruntarea 
cu realitatea arheologică.

Cele trei mari capitole — Da­
cia de Sud-Vest, Dacia nordică 
şi Dacia sudică —. fn cantul 
cărora se reconstituie evoluţia 
seculară a aşezărilor daco-roma- 

ne, slnt completate de cele zece 
pagini de preţioase concluzii 

generale pentru studiul roma­

nizării ca Şl al contiouhăV'i 
daco-romane la nordul Dunării.

Parcurglnd paginile erudite 

ale cărţii, găseşti răspunsuri la 

multe Întrebări ivite din fră- 

mlntata noastră istorie veche. 

Diema-Orşova de azi, Tibis- 

cum, Apulum (Alba-Iulla), Ara- 

pelum (Zlatna), Napoca (Clu­

jul), Drobeta (Turnu Severin), 

Sucidava şi Romula sînt numai 
clieva din localităţile daco-ro­

mane reînviate acum de D. Tu. 

dor, acel care In multe cazuri 
este şl cercetătorul lor.

Dezvoltarea economică, de­
mografia, meşteşugurile, corner, 

ţul, viata socială, cultura şl

credinţele religioase nu sînt o- 
mise, de asemenea, din prezen­
tarea fiecărei localităţi din 
Dacia Romană.

Un rezumat în franceză, un 
indice si un tabel de abrevieri 
completează imaginea despre 

înaltul nivel ştiinţific al acestei 

opere, scrisă atractiv, cu o pa­

nă de o elevată factură . 

„Oraşe, tirguri şi sate In Da­

cia Romană", se dovedeşte fo­

lositoare nu numai celor care 

studiază istoria veche a po­

porului nostru, dar poate fi ci­

tită cu egal interes de oricine, 

fiind pe deplin accesibilă fie­

căruia dintre noi, cel care do­

rim să cunoaştem mai bine ori­

ginea poporului nostru.
r Cuvintele de acum peste 1800 

de ani, dintr-o inscripţie fune­

rară de la Tibiscum, reprodusă 

de autor, exprimă cum nu se 

poate mai bine ceea ce trebuie 
să spui, cind Începi să citeşti 

această «carte: „...Iamque levls 

pereat vanarum fabula rerum, 

permaneat modo re congesta 
fama laborum". CIL ,  III, 

8002: („De-acum pier poveşti­

le uşoare ale deşertelor lucruri 

şi rămine numai amintirea con­

sacrată prin muncă").

Doctorand 
Virgil MIHĂILESCU-BÎRLIBA 

. Muzeul Arheologic Piatra N,

muzee

PIATRA NEAMŢ — Muzeul 
de arheologie. Plata libertă­

ţii or. 1,

— Sălile expoziţiei i Expoziţia 

de pictură Schwel’.zer Cum­

păna. Maestru Emerit al Ar­
tei.

— Sala blee turm Ecpczlţla de 
grafică «en tem per a o 3.

— (Ssminete culturale din Bor* 
lestl. Tazlău şl Zăneştl i 
Expo7ltia de graflcS eontem- 
oorană.

riR<50 NEAMŢ — Bumuleştt i
— Qasa memorlală .Ion Grean-

ai".

dasa de cultură t Expoziţie 
de pictură şl sculptură.

BICAZ — Muzeul hidroenerge­
tic.

— Expoziţia de qrafloă eon* 
temporanâ.

Western? Foarte bine; 
dar cu măsură!

A circulat, sau circulă încă, 
o butadă potrivit căreia un 
copil crescut între pereţii de 
beton ai oraşului, fiind.între­
bat ce este un cal, ar fl răs­
puns cu nemăsurată candoa­
re: — Un animal cu care se 
face un western....

Gluma nu este cu totul gra­
tuită, sensul, dacă vrem să 
1-1 descoperim, fiind că In e- 
poca modernă mass—media, 
în speţă şi cu osebire filmul, 
poate acredita în rîndurile 
neavizaţilor imagini şi chiar 
valori, dacă nu false, sigur 
denaturate.

c r a n

Bunăoară, mult cîntatele 
westernuri, care la Piatra 
Neamţ au abundat In ultima 
vreme, Intr-o alternanţă dem­
nă de o cauză mal bună cu 
filmele muzicale; "westernuri­
le—variaţii (de mare virtuo­
zitate dteva) pe aceeaşi temă 
— curajul In stare pură. O 
pereche de cizme cu pinteni, 
un sombrero, două pistoale 
fără cusur, ce-t mai trebuie 
omului, bărbatului, ca să fie 
el Ifî'suşi ? I Texasul ? îl are 
la picioare, nesfîrşit, turbu­
lent şi enigmatic. Un cal ? 
Freamătă la scară, focos, su­
perb, gata să se aştearnă dru­
mului. Whisky? Halda, de; 
în Texas ? 11 

... Ah, aceste nesfîrşite şi­
ruri de şerifi, viteji, buni o- 
chitori, cavaleri aproape as­
cetici al ordinii păstrate cu 
gloanţe şi formidabile lovi­
turi de pumn I

Aceşti băieţi cu caş la gu- 
I ră, gata să se transforme, 
I transformtndu-se sub ochii

noştri, în bărbaţi veritabili!‘ 
Aceste admirabile femei, soi 
de vivandiere băieţoase, bune 
camarade, păstrlnd inefabile 
rezerve de gingăşie In pofida 
brutalităţilor cotidiene care le 
Înconjoară..,

Totul petreeîndu-se înlr-o 
tensiune savant dozată, mu­
iată în final cu drăguţe hap- 
py-end-uri trandafirii, ca iu 
„Rio Bravo", el, mare şi spă­
tos şi viteaz şi temut şi vic­
torios, pierzîndu-se In privi­
rile unei femeiuşti, cu care 
probabil se va căsători; să 
le fie de bine I

Parafrazlnd povestea ou 
calul, după două duzini de 
westernuri, al putea crede că 
pe lumea asta lucrurile slnt 
extrem de clare * există 
două feluri de oameni, ba nu, 
unul singur — curajoşii — 
cu subdiviziunile—buni, răij 
cei răi trebuie împuşcaţi, şl 
pot fi Împuşcaţi, şi cu asta 
se rezolvă totul.

Vezi Insă că, gloanţele a- 
devărale nlmereso — ca un 
făcut l — invers decit cele 
din film, America westernu­
rilor fiind din păcate identi­
că cu aceea a Kennedy-lor.

Reţin o scenă din produc­
ţia lui Howard Hawks .* Niş­
te bărbaţi — aş zice „In ar­
me“ — înţelegînd prin aceas­
ta conştiinţa primejdiei, şed 
pe tăcute, fiecare cu gîndu- 
rile sale» şeriful aproape în­
drăgostit, un butrîn mucalit, 
— foarte singur, un tînăr pu­

ţin disperat. Şed, tao şl prl- 
mejdia-i pîndeşte şi el tao — 
e mare frumuseţe gravă — 

interferînd arta — în această 
secvenţă. Dar „Rio Bravo" 

durează două ore Şl jumă­
tate 1

C. STUPCANU

cinema

PIATRA NEAMŢ — Pietrlclra . 
„Rio Bravo*' (seria I şl a 
tl-a), orele t 15-17.30-20.00 

ROMAN — 23 August: J'uia

ziua, contesă*, orele t 10-12) 
15-17-19-21.

— Victoria i fl®saara orele t 

14,60-16,30-10,80-20,30.

T(5. NEAMŢ — Victoria i 
„Feldmareşala", ©Tele 16-18- 

20.

P a t r u  d e c e n i i  
de la Congresul  
Sindicatelor Unitare

Congresul Sindicalele» Uni­
tare, ce a avui lei Intre 2-5 e- 
piilie 1929 la Timişoara, se În­
scrie pe linia maalc-r acţiuni 
ale clasei munclUa.r: deslăşu- 
rate In perioada crl/.el genera­
le pentru mobllîzarpo ta luptă 
a maselor, imediat după primul 
război mondial, tiiişcanc-a mun­
citorească din t-va n*>avti.«) a 
cunoscut o ou tern »sil Intensifi­
care. Procesul de organizare 
in sindicate, precum şi acţiuni­
le greviste ce se desfăşurau tn 
această perioadă demonstrau 
creşterea continuă a influenţei 
partidului comunist in rindul 
muncitorilor şi ai organizaţii­
lor sindicale. De teamă sa nu 
piardă teren, elementele opor­
tuniste din mişcarea sindicală 
au folosit prilejul Congresului 
general sindical ţinut la Cluj, 
in 1923, unde discutarea pro­
blemelor arzătoare ale muncito­
rilor, respingerea oi«*n*ivH c a- 
tronale, apărarea şi dezvoltarea 
cuceririlor obţinute — e tost 
Înlocuită de problems afilierii 
la Federaţia internaţională sin­
dicală, cu sediul la Amsterdam.

Marea majorita'.e t muncito­
rimii a fost împot. Wa înscrie­
rii pe ordinea de zl a unui ast­
fel de punct, cerînd păstrai ca 
unităţii sindicale şi prom-And 
cu hotărîre împotriva manevre­
lor oportuniste. Elementele o- 
portuniste au reuşit însă, cu 
sprijinul poliţiei, să impună a- 
filierea unei părţi a sindicate­
lor la Federaţia sindicală In­
ternaţională de la Amsterdam.

Spargerea unităţii sindicale 
de către reformişti, la con­
gresul de la Cluj, a provocat 
un puternic protest în sînul 
maselor muncitoare. Acestea 
se pronunţau pretutindeni pen­
tru restabilirea coeziunii mişcă­
rii sindicale, pentru acţiuni re­
vendicative eficiente. In scopul 
refacerii unităţii şi al organiză­
rii maselor pentru lupta revo­

luţionară, a luat fiinţă, în luna 
octombrie 1923, un comitet de 
iniţiativă. Reprezentanţii dele­
gaţiilor muncitorilor excluşi de 
la congresul; de la Cluj s-au 
adunat la Bucureşti şi au ales 
consiliul general sindical uni­
tar, creindu-se astfel Sindicatele 
Unitare. ■

Consiliul general sindical ui 
nitar reprezenta Ia început u- 
liiuriile muncitorilor din* indus­
tria pielăriei, lemnului, îmbră­
cămintei, alimentară, metalur­
giei,' cai^tTuctii şi a funcţio­
narilor. Ulterior, s-au mai afiliat 
şi sindicatele muncitorilor de la 
C.F.R. şi arte grafice. De ase­

menea, a mai aderat la Consi­
liul general sindical unitar şl 
comisia regională a sindicatelor 
din Timişoara, alte sindicate din 
diferite regiuni.

Sindicatele unitare, sub con­
ducerea Partidului Comunist 
Român, au participai la toate 
marile acţiuni — la greve, de­
monstraţii împotriva ofensivei 
patronale ce a cunoscut o in­
tensitate mai mare în timpul 
crizei generale. Pină la con­
gresul de la Timişoara, numărul 
membrilor sindicatelor a cres­
cut considerabil, s-a desfăşurat 
.o activitate susţinută pentru a- 
tragerea muncitorilor rămaşi sub 
Influenţa sindicatelor reformis­
te. Crearea opoziţiei roşii în 
cadrul acestora este o dovadă 
concludentă.

Unul din momentele imoor- 
taute ale dezvoltării mişcării 
muncitoreşti din ţara noastră îl 
constituie Congresul general al 
sindicatelor unitare care a <jtf.it 
loc la Timişoara în 1929, sub 
directa conducere a Partidului 
Comunist Român. La congres 
au luat parte şl reprezentanţi 
ai secţiilor de tineret şi de fe­
mei de pe lingă sindicatele u- 
nitare, delegaţi aleşi ai munci­
torilor neorganizaţi şi unii 
delegaţi ai sindicatelor refor­
miste. fn cele patru zile, cit 
au durat lucrările, au fost dez­
bătute o serie de probleme im­
portante. Raportul a analizat 
pe larg situaţia economică po­
litică şi organizatorică a ciasei 
muncitoare, activitatea sindica­
telor unitare de la Înfiinţarea 
lor şi plnă în momentul deschi­
derii congresului, lupta dăs.ăyii- 
rată de sindicatele revoluţiona­
re pentru apărarea .nfr^Selor 
oamenilor muncii, pentru unita­
tea sindicală.

Congresul a chemat mas ţie 
la luptă Împotriva măsurilor 
patronale de ieşire din ?r*z3 pe 
spinarea clasei muncitoare şl 
a cerut satisfacerea revendică­
rilor vitale ale oamenilor mun­
cii : ziua de lucru de 8 ore, 
stabilirea unui salariu minimal 
şi îmbunătăţirea salariilor, sa­
lariul egal la muncă egală 
pentru temei şi tineret, conce­
diu plătit de odihnă şi de 
boală, dreptul de organizare Şi 
întrunire, libertatea presei, 
amnistie generală, politică Şi 
militară, desfiinţarea tuturor le­
gilor antimuncitoreşti,- Cu Şi 

mai multă vigoare a fost rea­
firmată importanţa organizării 

şi unităţii clasei muncitoare. 

Congresul a acordat o deose-

4 0  de mii lei
pentru sfidarea 

bunului gust!
In orice urbe ultramoder­

nă ai locui şi indiferent un­
de cărările vieţii Iţi poartă 
paşii, nimic, absolut nimic nu 
te mişcă, ca locurile natale... 
Un nuc, o străduţă, o figu­
ră... trezesc In tine ecouri 
nostalgice, de nebănuit pen­
tru un străin. Şi acum, mal 
ales acum cind te Întorci de 
departe, surprizele edilitare 
încadrcază pitoresc... aminti­
rile frumoase. Se mai Intlm- 
plă însă... Priviţi fotografia 
de jos: Intrare Intr-un bun- 
ker ? Cazemată ? Coteţ ? O, 
v-aţl înşelat amarnici Nici 
marii maeştri dezlegători ai 
merilor enigme nu vor putea 
indica că această construc­
ţie (sînt de fapt, trei) repre­
zintă- un loc de staţionare a 
călătorilor pe unul din tra­
seele de autobuze ale munici­
piului Roman. O asemenea ar­
mătură de beton şl fier a 
costat 10.000 lei, 80 000 In to­
tal şl au fost „create" de 
întreprinderea comunală Ro­
man sub „suprema îndruma­
re* şi finanţare a serviciului 
de gospodărie a consiliului 
municipal. Şi dacă mai ţinem 
cont că, deşi la Banca R.S.R. 
— Foiala Roman această fai­
moasă lucrare are ultima o- 
peraţiune de decontare la 30. 
XI1V 1367, dar, „s-a mal lucrat 
şi în vara tecută", înseamrtă 
'că s-au mai cheltuit vreo 
10.000 de Iei. Deci, 40.000 Iei 
pentru sfidarea bunului gust, 
în plin centrul unui municipiu I 
Şl cînd te gîndeştl că vls-a- 
vls de una din „perle“ se află 
locul unde a fost decapitat

marele cronicar Miron Cos- 
tin şi unde nu există decit o 
plachetă de un gust Îndoiel­
nic, dar... nu slnt bani...

N-aş vrea ca rîndurile de 
faţă să constituie doar o re­
marcă peiorativă, adresată 
edililor romaşcani, dar, clnd 
vezi spaţii verzi, flori... şl 
deodată nişte pete cenuşii cu 
Iz de provincialism anacro­
nic ti se Întunecă retina... 
amintirile tale, amintirile fru­
moase dor. In afară de aceas­
ta, acest municipiu —• adevă­
rat miracol industrial al zile­
lor noastre — ar merita să 
aibă o magistrală modernă, 
un aşa-zls centru... şi aceM' 
ta n-ar necesita cine stie te 
Investiţii şl planuri. Romaş- 
cânii le şl văd: In conttnu*- 
rea pieţil palatului, a noii 
case de cultură unindu-se. 
In prelungire, cu strada be­
rilor, dteva blocuri, un ma­

gazin, un cinematograf şt... 

s-ay descongestiona de supra­

aglomerare Şl vechiul ..cen­

tru*.

Dar toate acestea neces!*ă 

• ’perseverenţă, dragoste de 

frumos şi... aplecarea ureohtl 

asupra dolearţelor locuitori­

lor urbei... doar toate acestea 

le-am aflat de la foştii neştrl 

concetăţeni.

fn sfîrşit, mai priviţi o dată 

fotografia de jos:

Text: Alexandru IACOB

Foto i Pompei ŞTMON

MONUMENTUL IN ORIGINAL...

bită atenţie unificării mişcării 
sindicale pe baza principiilor
luptei de clasă şi ale solidari­
tăţii proletare internaţionale, 
subliniind necesitatea afilierii 
comitetelor de în1 ie».rindeie ca 
verigă de bază a irontulul unic 
muncitorcsc. Traducerea In
viaţă a hotărârilor adoptate a 
dus la orientarea tot mai vă­
dită a activităţii sindicatelor 
unitare pe linia directivelor
partidului comunist.

Văzlnd că manevrele de a 
împiedica tinerea congresului 
au dat greş, guvernul burghe- 
zo-moşieresc a recurs ia mă­
suri cu caracter represi/. în 
ziua de 6 aprilie 10^P, poliţia 
şl armata au atacat şl devas­
tat sediul căminului muncito­
resc din Timişoara, ‘unde se 
afla depus corpul* neînsufleţit 
al luptătorului comunist Ion 
Fonaghi, mort In urma regimu­
lui de exterminare ce ia Dof- 
tana. au arestat şi au maHratat 
pe muncitorii care stăteau de 
gardă Folosind sicesţ pieţe*t, 
după numai citeva zile de la 
Congres, Sindicatele Unitare au 
fost dizolvate, iar presa sindi­
cală suprimată. Cuvernul reac­
ţionar naţional-ţărănist urmă­
rea să dea astfel o lovitură 
mişcării muncitoreşti şl să lip­
sească partidul comunist de 
cea mal Importantă organizaţie 
prin care ţinea legătura cu ma­
sele muncitoare.

In polida tuturor masurilor 
teroriste luate "Se guvern, sin­
dicatele unitare şl-au continuat 
activitatea In condiţii ds smrn- 
ilegalitate. Sub «onrtucerea 

partidului comunist, ele au 

desfăşurat o luptă din ce In ce 

mai intensă pentru organizarea 

şi mobilizarea clasei munci­

toare.

Acum, clnd patria noastră se 

află la a 25-a aniversare a e- 

liberării sale, cînd Partidul Co­

munist Român conduce din 

victorie in victorie poporul 

nostru spre noi piscuri de cul­

tură şl civilizaţie, . clnd ne 

bucurăm de toate binefacerile 

orlnduirii socialiste, cinstim cu 

toată recunoştinţa noastiă p» 

cei care, In ciuda tuturor, re-^ 

presiunilor, au luptat pentru 

viaţa pe care noi o trăim as 

tăzl sub soarele luminos dl se* 

cialismulut.

I MARIN

„Tinereţea“
senectuţii

Unu, doi sau trei ani de clnd 
au ieşif la pensie învăţătorul 
Teofan Macovei, profesorul de 
limba română <3. <£rapă, Învă­
ţătorul Valeriu Stupcanu şl 
profesorul de geografie Nicolae 
Darie.

fn timpul cit s-au atlat tn 
cimpul muncii, toţi, pe Ungă 
eforturile depuse la catedră In 
transmiterea cunoştinţelor Ia 
clasă, au desfăşurat o amplă şi 
rodnică activitate cultural-so- 
cială. învăţătorul Stupcanu s-a 
ocupat ani fn şir de răsplndirea 
cunoştinţelor cultural-ştliaţiflce 

* In municipiul Piatra Neamţ 
Teofan Macovei este unul din 
membrii activi _ «ai corului 
s i n d i c a t u l u i .  <8. Crapi 
a condus mult timp sindicatul 
salariaţilor din InvăţSmfnt din 
Piatra Neamţ. N. Darie a lost, 
de asemenea, preocupat mulţi 
ani de răsplndirea cunoştinţe­
lor cultural-ştiinţifice.

•Mereu la lucru. Munca scu­
teşte pe om de trei mari teiet 
plictiseala, vioiul, sărăcia (Vol- 
taire). Moeu la lucru. După 
peste 40 de ani de activitate, 
anii de pensie slnt o răsplată, 
un respect Inima însă nu lese 
niciodată la pensie, iar u» 
vechi proverb spune i J&biş- 
nuinţa-l a doua natură". Nobi­
la obişnuinţă I

A munci, a munci mereu. 
Dar ce l-a Înnobilai pe om ?

N-a fost un răspuns la o che­
mare. ci o pornire Interioara 
spre munsă. Inlţlntiva a venii 
de la învăţătorul V. Stnpoanu. 
Din cînd în cînd mal trece pe 
la Comitetul municipal de cul­
tură şl artă. A aflat că pentru 
o duminică (care a trecut de cu* 
rînd), era programată o Ieşire 
Ia safe cu brigăzi ştiinţifice şl 
conferenţiari. Şl-a exprimat 
dorinţa de a mai merge In mil- 
locuî ţăranilor, t-a Invitat la a- 
semenea deplasare pe tsvaiăşlt 
de odihnă. Acceptare imediată, 
bucuroasă. Aşa a luat fîIntă bri­
gada ştiinţifică a pensionarilor

l-am înlilnlt în ziua plecării, 
ia ora 13. oră cînd mulU noafe 
preferau confortul unei tain are 
calde în acest început de pri­
măvară. . iernatică. Profesorul 
de română adusese cu el că»ti, 
articole depre un scrîltor-cetă- 
ţean despre care trebuia să 
vorbeesf’ă Unul din învăţători 
venise cu albume grar,re t>er.- 
tru a exemplifica expunerea 
despre geografia foamei.

Toţi — entuziasmul l

Emil BU CURBŞTEAN U



E C O N O M I C E
Necesitatea lichidării 

r e s t a n ţ e l o r
I Mu trebuie să mai pledam
( pentru necesitai ea îndeplinirii 
I prompte a tuturor obligaţiilor 
I contractual« Ia export. Relaţii- 
I le comerciale cu alte lari fre-
| buie cu Ui va te cu grijă >i aien-
I ţie, pentru consolidarea unui 
i prestigiu care sâ ne asigure
I dezvoltarea tot mai larga pe 
I viitor a legăturilor cu caracter 
I economic. Ceea ce asigurâ suc- 
l-cesul, este calitatea cit mai 

bună a produselor Şi respecta­
rea cu stricteţe a termenelor 
de livrare. Cunoscute fiind a- 
cvste imperative, este locul sâ 
apreciem eforturile cpmReteîor 
de direcţie, care au prevatut 
masuri ce contribuie la îndepli- 

| nirea exemplară a sarcinilor 
I de export. S-au luat măsuri la 
I U.F.S., si Combinatul de îngră- 
| şăminte cu azot, la Fabrica 
^Reconstrucţia", la întreprinde­
rile de industrie localii,şi In al­
te părţi, pentru livrarea tn 
termen si la un înalt nivel ca­
litativ a produselor. Trebuie sa 
remarcăm că deja s-au înre­
gistrat succese In îndeplinirea 
contractelor de livrări 1q ex­
port. Ce altceva exprimă de­
păşirea cu 17.9 la suta a sar­
cinilor aferente primelor două 
luni,- declt ca s-au depus efor­
turi demne de toată lauda pen­
tru realizarea prevederilor de 
plan ?

Consu ltlnd nomenclatorul de 
produse, constaţi cu satisfacţia 
că s-a livrat beneficiarilor ex­
terni cu 22,3 la suta mai mult 
lemn pentru celuloză, cu 40,8 
la sută mai mult leiun foioase 
pentru construcţii, cu 41,2 
ia sută mai multle burlane de 
foraj, cu 32,1 la sută, mai mul­
te ţevi de oţel pentru conducte,

¡|i» .46,3 *• >u,s mal mult«« 
piici de azbociment. S-au li­
vrat de asemenea tn p'.us mpse 
oe televizor, hîrtie etc.

nePl3cut sâ constaţi în­
să, ci, pe Sngj o suită de rea­
lizări, mai persistă încă uncie 
ramincrl In urma. Este vorba 
de nelivrarea unop dsnUtătl 
de cherestea răşinoase, parche­
te, lizi de ■ fag, lemu fag pen­
tru celuloza şl fibra relon. r>e- 
ticitara este Industria forestie-

txport *69
ră care f?i realizează planul 
valoric la export In prooortie 
de numai 94,3 la «atl Cel mai 
mic indice de realuare înregis­
trează I. F. Piatra Neamţ cu 
75,7 la sutS, apoi 1 F. Tareau 
cu 89,8 la sută. Mal deficitară 
Insa este industria locală, din­
tre care «Mobila- din Roman 
realizează 60,6 la sulă, iar în­
treprinderea „23 A jgjs1." din 
Piatra Neamţ doar 20.7 la su'ă.

Căutlnd să stabilim unele 
din cauze, trebuie sâ a:ă .ăm că 
unităţile aparţinlnd M'nlsteru- 
lui Economiei Forestiere au ră­
mas datoare din cauză că nu 
au asigurat stocuri ¿e cheres­
tea încă din trimestrul IV, 
cherestea care să-ii piardă pe 
parcursul timpului '¿nvditalea 
şi să devină astfel ap'ă pentru 
a fi livrată. Aşa, spre ¿templu, 
o parte din cherestea a avut 
un procent de umiditate de 
pînă la 28 la sulă, Iar limita 
maximă admisa este de *1 la

suta. Firesc, o aseineuea che­
restea a fost respinsa la recep­
ţie.

U.F.S. Săvineşti apare pe lis­
ta restantierilor «u 10 tone fi­
bră relon. Faptul surprinde, 
deoarece de multă vreme uzina 
ne-a obişnuit cu îndeplinirea 
optimă a obligaţiilor. In cazul 
de fată, rămlnerea în urma se 
datoreşte faptului că o parte 
din producţie n-a Îndeplinit 
condiţiile de calitate solicitate 
de beneficiarii externi.

O situaţie mult mai puţin 
plăcută dăinuie la Întreprinde­
rile de industrie locală. între­
prinderea „23 August" are, 
spre exemplu, un contract foar- 
te avantajos cu o firma din O- 
landa, pentru livrarea unul 
mare număr de braţe de foto­
lii. Deşi comanda este simplă 
ca mod de execuţie şi deşi e- 

xista materia prima şl baza 
tehnică necesara, carenţele or­

ganizatorice fac ca livrarea 
comenzii să fie în întîrziere. 

Tn mod asemănător stau lucru­

rile şi cu o comanda de 10.000 
umeraşe pentru Israel. între­

prinderea „Mobila* din Roman 

este In restantă cu livrarea a 
100 dulapuri tip „Bicaz" şi 50 

dulapuri tip .Roman", deoare­

ce omologarea tn procesul de 

producţie a aoestor tipuri s-a 
făcut abia pe data de 22 fe­

bruarie. In mod firesc, nu mal 
era timpul material necesar 

pentru realizarea Întregii co­

menzi. Credem că n-ar fi lipsi­

tă de interes o analiza în comi­
tetul de direcţie în legătură cu 
modul În care e«te străbătui 

drumul de la crearea modelelor 

pin? Ia introducerea Ier In 

producţia de serie.

„IA MASA*.

Aspecte ele 
cercetării 

uzinale la C.I.A. 
Piatra Neamţ

Activitatea de cercetare u- 
zinaia este şi trebuie sa fie 
axată pe cercetarea aplicati­
vă, fiind determinata de ne­
cesităţile stringente ale pro­
ducţiei şi slujind Interesele 
acesteia. In acest sens «oiec- 
tivele de cercetători de la 
C.I.A.P.N., prin studiile efec­
tuate, au ridicat şi au reuşit 
să stabilească căile de rezol­
vare pentru unele dintre pro­
blemele majore ale combina­
tului. Astfel, s-a elaborat un 
procedeu original de epurare 

a apelor reziduale impurifíca­

te cu Ioni de amoniu, prove­
nite din fabricarea azotatului 

de amoniu.

Menţionăm c8 procedeul este 
In curs de brevetare In ţară 

şi tn străinătate.

Problema recuperării pier­

derilor de platina din Instala­

ţia de fabricare a acidului a- 

zotfo se afla de asemenea In 
centrul atenţiei unui colettiv 

de cercetare.

De asemenea, In prezent se 

elaborează studii referitoare 
la Îmbunătăţirea calităţii a- 
zotatulul de amooiu, aplica­
rea inhibitorilor de coroziune, 

granularea uree! In strat flui­

dizat etc.
Dacă In această activitate 

s-au Înregistrat Importante 
succese, totuşi In anumite 

situaţii cerinţele producţiei 
nu au fost acoperite integral 

fi În timp util, atîb din cau­
za unor deficienţe In pregăti­
rea personalului cit Şl datori, 
tă dotării Insuficiente a labo­
ratoarelor.

Pe viitor, ca Intr-adevăr la. 

boraiorul de cjwcetare uzi­

nal sB devină centru de e- 

laborare şi introducere a 

noului In activitatea combi­
natului, este necesar, aşa 

cum s-a început In ultimul 
tiJlp, ¿a spre munca cPS cer- 
cetaréfóa fie djfljffbf numai 
câHre7foarte bine pregăti »e, 

di aptitudini In' aceâstă di­

recţie, să existe o colaborare 
şi mal strlnsă cu -specialiştii 
din proiectare şi din secţiile 

de producţie Şi sa se asigure 
dotarea laboratoarelor ou a- 

paratura modernă necesară 
desfăşurării în condiţii opti­

me a activităţii.

Ing. K. HOLDENGRABER,

şef serviciu cercetări 
la (J.I.A.P.N, i

Sînt folosite eficient fondurile materiale
(Urmare din pagina 1)

eficient1 de reducerea continua 
a imobilizărilor de fonduri in 
stocuri supranormative, fapt 
care determină plata unor pe­
nalizări şi a doblnzilor respec­
tive, Înregistrarea unor degra­
dări, deprecieri şi deteriorări a 
valorilor materiale, din lipsa de 
spaţiu de depozitare sau depo­
zitarea Îndelungata.

Imobilizări de fonduri se mai 
constata şi In produsele expe­
diate şi refuzate în calitate de 
furnizor, care numai în cursul 
anului 1968 totalizează 5.667 
cazuri cu o valoare de 
103.651 mii lei, deoarece în 
majoritatea cazurilor nu s-a 
respectat disciplina contractua­
lă cu privire la expedierea In 
volum şl calitate a produselor, 
respeatarea condiţiilor de am­
balare, pentru a căroc clarifi­
care şi Încasare a fost neessar 
să se trimită delegaţi şl să se

şi b ă n e ş t i ?
cheltuiască fonduri de depla­
sare, care au grevat inutil pre­
ţul de cosi.

Dintre unită ti le cu pondere 
In refuzuri de plata In calitate 
de furnizor, menţionăm i UFS 
Săvineşti cu W-360 mii lei, din 
care refuzuri de calitate 2.537 
mii Iei Uzina de tevi Roman 
cu 18.003 mii lei. Fabrica .8 

tie* Piatra Neamţ, cu 3.385 
ti lei Şl altele.
Deoarece nu se asigură con­

servarea şi păstrarea corespun­
zătoare a bunurilor fncredintafe 
gestionarilor, se creează di­
verse imputat«, popriri, degra­
dări care se reflecta In debi­
tori Şl constituie, tn unele ca­
zuri. pagube In avutul obştesc 

ţi Imobilizări de fonduri.
Din cauza unor depăşiri tm-

Martie 
mii

portante ale preţului de cost 
fă Fabrica de zahăr Roman, la 
31 decembrie 1968 s-au realizat 
şi goluri de mijloace circulante 
In valoare de 30.752 mii lei, 
care au creat greutăti finan­
ciare unităţii, prin reflectarea 
acestora în împrumuturi cu do- 
blnzi majorate.

pentu prevenirea şi lichidarea 
acestor imobilizări este necesar 
să se întocmească grafice pen­
tru lichidarea stocurilor supra­

normative, să se reducă apro­

vizionările unde exista stocuri 
peste necesar şi să se la mă­
suri de a se valorifica produse- 
le care nu au asigurata desfa­
cerea.

In vederea prevenirii şi li­

chidării imobilizărilor de fon­
duri, este absolut necesar să 
se ia măsuri, atlb de comitetele 
de direcţie, cît şi de serviciile 
aprovizionare, financiare şi des­

facere, care trebuie să cqjilu- 

creze permanent în vederea a- 
provizionării cu rezerve mate­

riale In cadrul normativelar şl 

In stricta concordanţă cu leall- 
zarea sarcinilor de plan, iar pen­
tru producţia obţinută să existe 

asigurata desfacerea.
De asemenea, serviciile de 

contabilitate şl organele de 

control financiar Intern, să ac­

ţioneze cu mai multa fermita­
te, pentru a se asigura exerci­
tarea controlului preventiv a- 
supra gestionarilor de materii 
şi materiale, tn scopul de a se 

preveni unele debite şi pagube 
In avutul obşteso.
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I Dr. D. Cantemir - pionier \
al medicinii \

i in judeţul Neamţ

In oraşul Piatra Neamţ, la 
! mijlocul secolului trecut —
! după cum rezulta din „Cu* 
| rierul Băilor” nr. 2 din aprl- 
. lie 1931 — medicina era re- 
| prezentata de citiva practi- 
1 cienl, fără tilluri de speciali- 
i taie ca Udriţchi şi Goring.
\ Chirurgia era practicată de 
[ iftimie PIntea „care trăgea 
> scrlntelile ori imobiliza frîn- 
! turile de oase*. Iar pentru 
[ bolile interne dădea consul- 
’ tatii V. Himbar care era şi 
vacdnatorul judeţului. Moa­
şa oraşului era Holub. In 
aceste condiţii. In anul 1869 
a venit în Piatra Neamţ dr. 
D. Cantemir, ca medic primar 
al spitalului judeţean.

Născut în comuna Roznov, 
Judeţul Neamţ, la 19 aprilie 
1848, urmează cursul primar 
Ia Şcoala Domnească nr. 1 
de băieţi din Piatra Neamţ 
Remarcindu-se in mod deo­
sebit la studii. In anul 1862 
este trimis să studieze la 
şcoala de medicină din Bucu­
reşti pe cate a absolvit-o In 
anul 1866. Fiind unul din cei 
mai distinşi eltevi ai şcolii, 
dr. D. Cantemir a fost trimis 
ca bursier al statului la Fa­
cultatea de Medicină a Uni­
versităţii din Torlno — Ita­
lia, unde a obţinut titlul de 
doctor In medicină şi chirur­
gie. S-a întors In ţară şi a 
fost numit prin • concurs, me­

dic primar al spitalului jude­
ţean din oraşul Piatra Neamţ, 
unde a funcţionat neîntre­
rupt 25 ani.

Ca medio el s-a distins 
primr-o organizare modernă 
a spitalului şl o Îngrijiră pă­
rintească a bolnavilor din 
toate clasele sociale. El ajuta 
cu bani pe bolnavii săraci, 
plătindu-le reţetele sau din- 
du-ie medicamente gratuit din 
spital.

A fost corespondent şi 
membru al mai multor so­
cietăţi medicale din tară ş i« 
străinătate. !

Dr. D. Cantemir s-a distins \ 
—după cum rezultă din car- • 

tea .Dm trecutul oraşului • 
Piatra Neamţ* de D. Hogea î 
— printr-o conduită demnă şi ! 
absolut corectă, călăuzit li- \ 
ind numai de binele obşteso * 
şi progresul tării* ■

împreună cu Lascăr Radu, 
loan Negre, Calistrat Hogaş 
şi alţii, in anul 1881, dr. D. 
Cantemir a Înfiinţat revista 
literară „Asachi" unde a pu­
blicat diferite articole şi stu­
dii ştiinţUico-economice.

Opera capitală a dr. D. 
Cantemir a fost fondarea 
staţiunii balneare Băltăteşti 
din judeţul Neamţ.

S-a început prin captarea 
sistematică a izvoarelor, con- *• 
struirea rezervoarelor, instala­
ţiilor mecanice, extragerea 
cunoscutei „Sări de Băltă­
teşti" şi s-a continuat cu 

-Construirea pavilionului pen­
tru băi şi înfrumuseţarea co­
munei Băltăteşti.

In plină activitate, dr. D. 
Cantemir a decedat în anul 
1896, fiind Inmormintal in 
cimitirul „Eternitatea“ din 
Piatra Neamţ.

Cu prilejul modernizării 
staţiunii . balneare Băltăteşti, 
cred că în amintirea dr. D. 
Cantemir, primul medic al 
judeţului Neamţ, care a fon­
dat staţiunea şi a pus în va­
loare pentru prima dată ape­
le şi sarea de la Băltăteşti, ar 
trebui să se pună în centrul 
staţiunii o placă comemora­
tivă.

Dr. Ermina AI.BU

■ Campionatul judeţean de fotbal

Celuloza Piatra Neamţ -  Refonul 
Săvineşti 1-0 (1-0)

Jocul Intre accste două for­
maţii a fost viu disputat pe 
întreg parcursul întrecerii. Pe­
rioadele de dominare au alter­
nat de o parte şi de alta. Cu 
o linie de apărare In zl bună, 
din care s-au remarcat Scurtu

Bradul Roznov 
5-1 (2-0)

Formaţia Bradul a cîştigat 
destul de uşor acest meci. Sco­
rul putea ii mult mal mare, dar 
linia de atac a formaţiei gazdă 
a ratat foarte mult. Punctele 
au fost marcate de Luca, Savin, 

Ricaru, Neamţu, Dorici pentru

şi cu Maoovei I. In vervă, Ce­
luloza a reuşit să cîştige la li­
mită. Trebuie să remarcăm şl 

jocul cembinativ al formaţiei 
Relonul căreia insă îi lipseşte 

un realizator.

Tractorul Roman
Bradul şl Petre Tudor pentru 
Tractorul Roman.

★
Jocul Viitorul Săvineşti — 

Metalul Roman a fost aratnat 
pentru o dată care va 11 sta­
bilită de comisia judeţeană de 
fotbal.

Tralan COMAN, 
corespondent

0. C. M. A. D. Neamţ l
cu sediul în |

str. V.I. Lenin nr. 24 |
telefon 1135-2195

a n g a je a z ă  de u r g e n t â i  |
— şef depozit mărfuri |

— şef depozit piese schimb '<

t \

JOI 3 APRILIE

11.00 Limba germana.
11.30 Consultaţii pentru elevi. 

Probleme de la Olimpiada 
de fizică.

12.00 închiderea emisiunii.
17.30 Telex.
17.35 Pentru elevii. Consul­

taţii la fizică. Radioactivi­
tatea naturală şl artificială. 
Izotopi.

18.05 Limbg rusă,
18.30 Studioul pionierilor t 

Jurnal de vacantă.
19.00 Telejurnalul de seară.
19.30 Tribuna economică. în­

locuitori ai importului.
19.45 O interpreta îndrăgită 

a clnteculul Maramureşan: 
Angela Buciu.

20.00 Desene animate.
20.10 Seara de teatru. .Şase 

persoane în căutarea unui 
autor* de Luigi Pirandello.

22.10 Clnta Alexandru Jula.. 
22.20 «Tezaurul Iul Gala Ga-

laction.-. Prefaţă de acad. 
Zaharla Stan cu — Amin­
tiri despre Gala Galaction.

22.45 Telejurnalul de noapte.
23.00 închiderea emisiunii.

radio
JOI 3 APRILIE 

PROGRAMUL I

14.30 Concertul zilei.
15.05 Uverturi de estradă.
15.30 înfloreşti Dămînt al 

bucuriei — cînlece.
16.00 Radiojurnal.
16.10 Muzică uşoară.
16.30 Antena tineretului. Ra- 

dio-Cenaclu A.T.

16.55 Radio publicitate.
17.00 Pagini din opereta „Ca­

lul baian” de Benatzky.
17.15 Ce e nou în judeţul 

dv. ? —- Arad.
17.45 Revista economică.
18.05 Nestemate ale folcloru­

lui nostru.
18.30 Gazeta radio.
19.00 O melodie pe adresa 

dumneavoastră.
. 19.20 Sport.
19.30 Muzică populară.
19.50 In ritm de tango.
20.05 Concurs cu public.
20.30 Almanah muzical.
21.05 Oameni de seamă. 

Gheorghe Asachi.
21.25 Muzică uşoară.
22.00 Radiojurnal.
22.20 Romanţe de Ionel Bă- 

j eseu-Oardă.
22.40 Moment poetic. D.

Bolintineanu.
22.45 Parada succeselor de
‘ muzică uş'oară.

«£3.30 Arii din opera „Turan-
i dot" de Pucdni. c-
«23.43 Lucrări de Ştefan Ni- 

culescu.
0.05—5.00 Estrada nocturnă.
Buletine de ştiri: 15.00;
. 20.00; 24.00; 1.00; 2.00;

4.00.

PROGRAMUL II

15.00 Două schite simfonice

de Doru Popovici; poemul 
coregrafi« „Tragedia Salo- 

mtcci" de Florent Schmitt. .
15.40 Radiopub." :itate.
16.00 Recital de operă Octav 

Enigfirescu.
19.05 Duete din opere.
19.30 Gurs de limba rusă.
19.50 Noapte bună, copii.
20.00 Concertul orchestrei 

simfonice a Radiotelevizl- 
uoiL

22.00 Selecţiitnl din dpetete.
22.30 Cronica teatrală.
22.40 Cu tine-n gînd — mu­

zică uşoară,
23.07 Mari pianişti: CarlO

Zecchi.
23.50 Piese clasice In Inter* 

pretări moderne.
0.05—1.00 Pagini muzicale 

contemporane.

Buletine de ştiri: 18.00 f
19.00; 23.00 ; 0.55.

VINERI 4 APRILIE 

PROGRAMUL I

5.05—6.00 Program muzical 
de dimineaţă.

5.45 Gimnastică.
6.05—9.30 Muzică şi actuali­

tăţi.
9.30 Ateneu.
10.00 Madrigale de Claudio 

MonteverdI.
10.30 Radio-Prichindel.
10.40 Muzică populara din 

R. P. Ungară.
11.05 Clntece şi jocuri.
11.25 Caruselul melodiilor.
11.45 Sfatul medicului.
12.00 Din melodiile lui Elly 

Roman.
12.30 Intilnire cu melodia 

populară Şl interpretul pre­
ferai

13.10 Avanpremieră cotidi­
ană.

13.21 Muzică uşoara.
14.10 Pagini din operetele Iul 

Lehar.
14.30 Concertul zilei.
15.05 Tării, Inima şl versul 

Poezii de Demos bene Bote*.
Buletine de ştiri : 5.00, 5.30, 
6.00, 6.30, 9.00, 11.00, 13.00.

PROGRAMUL II

7.37 Duete instrumentale.
8.10 Tot Înainte.
8.35 Concertul pentru pian şl 

orchestră de Sabin Drăgoi.
9 30 Cintă Luminiţa Dobrescu şi 
David Garrik.

10.30 Fantezii de estrada.
10.43 Teatru radiofonic. *

Chiriţa Ia Iaşi.
sau Doua fete ş-o neneacă.

13.15 Suită româneasca pentru 
flaut şi pian de Carmen Pe­
tra Basacopol.

13.30 Ştiinţa In slujba păcii.
14 10 fnterpreţi de folclor . *
14.30 Moment ştiintific. 

Buletine de ştiri: 6.05, 7.30,
10.00. 12.00. 14 00.

vremea

Vreme în curs de răcire cu 
cerul mai mult noros. Local 
vor cădea precipitaţii slabe sub 
forma de ploaie. Vlnt slab la 
potrivit din nord-vest Tempe­
ratura în scădere uşoară. Mini­
mele vor oscila între minus 2 
si 2 grade, iar maximele între 
2 şi 7 grade.

R E Ţ IN E Ţ I
} Ziarul nostru primeşte anunţuri pentru

MICA PUBLICITATE

O c o lu l silvic 
G îrc in a

din inspectoratul silvic Neamţ
anunţă un concurs pentru ocuparea postului 
de maistru apicol in ziua de 5. IV. 1969 ora 9 
dimineaţa, la sediul Ocolului Silvic Gircina.

Condiţiile de angajare sint cele prevăzute 
de H.C.M. 1061/959.

D ERAPAJUL - un pericol pentru traficul rutier j fabrica de ciment din Bicaz
Timpul instabil din aceste zi­

le, poleiul care se mai poate 
forma pe şosele şi tro­
tuare impun o atenţie sporita 
din partea conducătorilor auto 
care poartă marea parte din 
răspundere pentru desfăşurarea 
in condiţii normale a traficului 
rutier.

Este cunoscut faptul că In­
tr-un fel acţionează comenzile 
unul autovehicul pe o sosea 
uscata si altfel pe şoselele cu 
polei .format din cauza înghe­
ţului sau din cauza topirii ză­
pezii. în timpul verii, în cazul 
apariţiei unui obstacol nepre­
văzut în calea unul autovehi­
cul dacă sistemul de frînare 
este corespunzător normelor le­
gale. iar conducătorul auto es­
te atent ţi prevăzător, se poate 
frina brusc şl evita obstacolul 
sau accidentul. Nu acelaşi <"* 
cru se tntlin|,lă acu in. In 
a< ‘‘asii situaţie, dară c»'nducă-

dacă sistemul 
este regiat pio- 

nu acţionează

torul aulo acţionează brusa sis­
temul de irlnare se oroduce 
derapajul, la» conducătorul au. 
, piţrde complet sau parţial 
controlul asupri aulovehicuiu- 

lui.
De asemenea, 

de frînare■■■ 
portional. mUcal
‘ i ,K. loate rotile, vom <lves 
de-, face cu u d  deraoaj -ate 
ral al autovehiculului, derapa­
jul producindu-se In partea 
unde sistemul de frînare acilo- 
neazfi mai puternia. In ncest 

volanul aiitovenlruiuii.i d u  

■ va manevra In sens Invers
derapajului, deoarece «1*13 
oericolul de răsucire -i oo7ll!d
autovehiculului, fipt re ar p»-
1-a dure la qrave accident? de 
circulaţie. Voi«“"1 me'
nevra biusc in acelaşi *•<
derapajul, exclu/ln lu-si
esc fel posibilitatea răsucirii au- 

j vehiculului. Şl într-un caz şi 1n

altul, numai experienţa condu­
cătorului auto poate evl’a une­
le pericole ce s-ar ivi pe dru­
murile publice In aceste si­
tuaţii.

Se Impune cu stringentă, a*

Circulaţia 
pe drumurile 

publice

sadar. .’peresltstp'a ra în această 
nerioadă mai greoaie pentru
desfăşurarea traficului «utKr,
conducătorii auto să-şi spore«s- 
ră atenţia asupra modulul oum 
conduc autovehiculele, cum ac­

ţionează sistemul de frînare şl 
acordă prioritate da dreapta in 
localitătl altor auia^ehtoule, 
care circulă normal oe drumu­
rile publice. De asemenea, o 
mare răspundere o poartă şefii 
de garaje care slnt abligatl să 
verifice autovehiculele la ple­
carea In cursă, să nu permită 
plecarea lor dacă nu corespund 
din punct de vedere tehnic, să 
atragă atenţia conducătorilor 
auto, îndeosebi celor tineri, 
asupra modulul cum se conduc 
autovehiculele în aceasta pe­
rioadă. Pe foile de parcurs se 
vor aplica stampila cu inscrip­
ţia „ATENŢIUNE 1 DRUM NE­
FAVORABIL* sau „ATENŢIU­
NE! DRUM ALUNECOS“.

Tn această perioadă es­
te necesară o mai mare 
atenţie şi din partea pietonilor 
In momentul inversării stră­
zilor, aceasta făclndu-se numai

perpendicular pa şosea şi după 
ce s*au asigurat că pot trece 
fără pericol, deoarece unii 
conducători auto ou acordă 
prioritatea necesară, puţind da 
loa Ia accidente cu urmări des­
tul de grave.

© mare aten lie trebuie să a. 
corde acestei probleme cadrele 
didactice în scoli, atrăglnd a- 
ient'a elevilor asupra modulul 
de traversare a şoselelor.

Tinfndu-se cont de aceste 
măsuri de prevedere, se va pu­

tea înlesni o circulaţie norma­
lă pe drumurile publice şl se 

va asigura securitatea multor 
vieţi omeneşti, care ar putea 
altfel cădea vlcllme unor aed- 
donle de circulaţie.

Plut. maj Vasile GHFORGHIU 

şef de garaj la Inspecioratul 
judeţean de tniliii«

anunţa pe cei interesaţi ca 
I  *  I

angajeaza de urgenţă:
S s
3  S

I |
— un Inginer pentru serviciul organizarea producţiei si a muncii ’

$ 5
5 — un Inginer miner pentru şei serviciu cariere

— o dactllograts

— patru mecanic! pentru locomotive Diesel hidraulice 

~  un electrician categoria a VIII-a
I  î
§ — un electrician categoria a Vil-a pentru statla tralo

| Cereri de nnqalere sau relaţii -suplimentare — la serviciul salarizare — |

| personal al fabricii din Bicaz. telefon 212. interior 200

' ‘"m /m iuim m m m uM um um m rm m m m stHii...................— , ,,, |gSgj||



Un imperativ 
al contemporaneităţii -  
cooperarea şi destin­
derea în relaţiile dintre

5

t c d e  ţările Europei
Acum, ctnd pretutindeni în 

conştiinţa popoarelor pătrunde 
tot inai mult ideea că numai 
raţiunea trebuie să fie sinqura 
armă a rezolvării tuturor pro­
blemelor controversate ale e- 
pocii în care trţlim, orice iniţia- 
tlvă destinată cooperării Intre 
popoare, asigurării securităţii 
pe cale paşnică nu poate fi 
primită dectt cu mare satisfac­
ţie. Apelul către toate ţările din 
Europa privind căile pentru în­
făptuirea securitătii europene, 
pregătirea şi tinerea în acest 
scop a unei conferinţe europe­
ne — document de mare însem­
nătate elaborat cu prilejul cons­
fătuirii de la Budapesta a Co­
mitetului politic consultativ al 
statelor participante la Tratatul 
de la Varşovia — a stîrnit in­
teresul leqitim al opiniei D ub li- 

ce de pe continentul nostru. In 
documentul amintit se preconi­
zează că în promovarea unor 
relaţii’ de colaborare pe conti­
nentul nostru trebuie să se por­
nească de la principiile ce-şl 
qăsesc tot mai mult loc în via­
ta internaţională: respectarea
independenţei şi suveranităţii 
naţionale, a eqalităţii in drep­
turi, a neamestecului în trebu­
rile interne şi a avantajului re­
ciproc. O conferinţă europeană 
la care toate statele continen­
tului, mari sau mici, ar conlu­
cra la qăsirea căilor de asiqura- 
re a unui climat de pace şi 
securitate în Europa nu ar face 
decît să consfinţească forţa 
dreptului, a acelor principii via­
bile şi realiste, sinqurele în mă­
sură să lichideze diviziunea eu­
ropeană în qrupări militare. Re­
cent, primul ministru al Sue­
diei; Tage Erlander, a declarat 
că, după părerea quvernului 
său, „convocarea unei confe­
rinţe consacrate securităţii eu­
ropene este o initiativă bună" 
şi că ţara sa este qata „să par­
ticipe la o asemenea conferin-

ţă", menţi jnind şi faptul că „li­
chidarea divizării ar aduce tu­
turor ţărilor un proqres şi o în­
florire mai rapidă". Exprimîn- 
du-şi părerea în leqătură cu a- 
ceeaşi problemă. Bruno Pitter- 
mann, preşedintele Internaţiona­
lei Socialiste, a spus că o aseme­
nea conferinţă europeană „me­
rită. fără îndoială, o mare a- 
tenţie*. Ministrul de externe al 
Olandei, după Întrevederile a- 
vute la Roma, a spus că atît 
tara sa, cit şi Italia „sînt de a- 
cord asupra necesităţii dezvol­
tării politicii de destindere cu 
ţările din Europa răsăriteană**. 
Organizaţia franceză „Mişcarea 
pentru independenta Europei“ 
a dat publicităţii un comunicat 
arătînd că „viitorul Europei tre­
buie să se bazeze pe noţiunile 
de independentă, destindere şi 
cooperare*. Referindu-se la A- 
pel, această organizaţie consi­
deră că „documentul suscită un 
mare interes“.

Extinderea cooperării Intre 
state pe continentul european 
se Impune ca o necesitate fi­
rească pentru a se stabili acel 
climat necesar qăsirii căilor 
pentru înfăptuirea securităţii 
europene. Dar. după cum se a- 
rată în Apelul elaborat la Buda­
pesta. statele participante chea­
mă să se treacă de la decla­
raţii de intenţii despre pace la 
acţiuni şi măsuri concrete de 
destindere şi dezarmare, pentru 
dezvoltarea colaborării şi păcii 
între popoare. Vizita preşedin­
telui Consiliului de Stat al Ro­
mâniei, Nicolae Ceauşescu, In 
Tufclâ răspunde pe dê -a-fitregul 
unui asemenea spirit, arătlnd că 
Iărqirea cooperăriiIn diverse 
domenii Intre ţara noastră şt 
Turcia contribuie la crearea 
premiselor oare să ducă la ac­
ţiuni c o n c r e t e  îndreptate 
spre asigurarea păcii şi secu­
rităţii pe continentul Europei.

"Ê&t b

Aspect de la marele marş organizat recent la Tokio — Japonia — pentru 
abolirea Tratatului de securitate americano-japonez, pentru victoria ofensi­

vei economice de primăvară a muncitorimii japoneze etc.

Cd privire la slfaafla 
din oriental Apraplal

CAIRO 2 (Agerpres). — In capi­
tali RAU a avut loc marţi o reuniu­
ne a Consiliului naţional de apărare 
a tării, condus de preşedintele Ga- 
mal Abdel Nasser, anunţă zfarul „Al 
Ah ram*. Publicaţia citată menţionează 
că In cursul reuniunii au fost examina­
te un raport Întocmit de ministrul apă­
rării precum şl o serie de probleme 
referitoare la situaţia Internă in le­
gături -cu eVolutia evenimentelor In 
Orientul Mijlociu.

★
TEL AVIV 2 (Agerpres). — Gunnar 

Janing, trimisul special al secretaru­
lui general al ONU, U Thant In O- 
rientul Mijlociu, a sosit miercuri di­
mineaţa In Israel, unde urmează să 
aibă o serie de convorbişi cu oficia­

lităţile israel!ene In legătură cu căile 
şi posibilităţile de soluţionare pe cale 
politică a situaţiei din Orientul Mij­
lociu.

★
WASHINGTON 2 (Agerpres). — In 

ciuda lipsei unei confirmări oficiale, 
surse diplomatice serioase au afirmat 
că convorbirile cvadripartite cu pri­
vire la situaţia din Orientul Apropiat 
ar putea Începe joi după-amiază. Po­
trivit aceloraşi sur^e, convorbirile ar 
urma să se desfăşoare la reşedinţa 
reprezentantului permanent al Fran­
ţei la. ONU, Armând Berard, deoarece 
din partea unora dintre cele patru 
puteri- au fost formulate propuneri ca 
aceste reuniuni să albă un caracter 
„cit mai informativ cu putinţă".

După vizita 
premierului 
Wilsun în Etiupia

ADDIS ABEBA 2 (Agerpres). — 
„împăratul Etiopiei, Haile Selassie şi 
primul ministru al Marii Britanii, Ha- 
rold Wilson, au procedat la un schimb 
de păreri asupia principalelor măsuri 

care trebuie luate pentru o reglemen­
tare negociată a conflictului din Ni­
geria şl au căzut de acord asupra ma­
jorităţii acestora', se arată In comu­
nicatul publicat In urma întrevederii 
celor doi oameni de stat.

tn comunicat se arată că împăratul 
Haile Selassie a subliniat importanţa 
viitoarei reuniuni a Comitetului con­
sultativ al Organizaţiei Unităţii Afri­
cane (OUA), care va începe la Mon- 
rovla — capitala Liberiei — la 17 a- 
prille, privind Încercările de a se găsi 
o soluţie a conflictului nigerian.

PE SCURT
PURTĂTORUL DE CUVlNT AL 

DEPARTAMENTULUI DE STAT, 
Robert McCloskey, a declarat că 
Statele Unite ar putea Înceta, ln- 
ceplnd de la 9 aprilie, ajutorul fi­
nanciar acordat statului Peru In ca­
zul In care guvernul acestei ţări nu 
va accepta ceea ce a calificat el 
drept „tratative serioase“ cu SUA. 
De asemenea, McCloskey a spus că 
SUA vor renunţa la importul de za­
hăr peruvian, reluarea lui fiind con­
diţionată de „seriozitatea* cu care 
va privi guvernul Peru reglementa- ‘ 
rea actualului conflict cu compania 
americană „International Petro­
leum“.

PREMIERUL NEPALULUI, SURYA 
BAHADUR THAPA, ŞI-A PREZEN­
TAT MIERCURI DEMISIA suvera­
nului nepalez, Mahendra, transmite 
postul de radio Katmandu. Bahadur 
Thapa. care deţine portofoliul de 
prim-ministru din 1957, a menţionat 
că demisionează pentru a favoriza 
crearea unor partide politice In ţa­

ră, conform unul proiect adoptat de 
rege.

S-AU ÎNCHEIAT CONVORBIRILE 
UNGARO-SUEDEZE referitoare la 
dezvoltarea comerţului bilateral. 
Ungaria va exporta In Suedia fruc­
te, came şi produse de carne, tex­
tile, televizoare, diverse alte . pro­
duse. ale industriei uşoare, anunţă 
MTI. tn schimb, Întreprinderile un­
gare de comerţ exterior , vor spori 
importul de produse 'chimice, hlr- 
tle, oteluri speciale, instalaţii din 
Suedia.

COMISIA ECONOMICA MIXTĂ 
A CONGRESULUI a prezentat
marţi un' program menit să- Îmbu­
nătăţească situaţia • economică a 
SUA. Printre punctele din program, 
propus de majoritatea democrată a 
comisiei’ figurează o reformă a
sistemului de impozite, un program 
strict de cheltuieli, o sporire, a ‘co­
merţului şi reducerea cheltuielilor 
militare excesive. Se prevede, de 
asemenea, reducerea costului sta­
ţionării trupeioT americane din Eu­
ropa.

SONDA SPAŢIALA AMERICANA 
„MARINER-7“, lansată joia trecută 
In direcţia Planetei Marte. a efec­
tuat o manevră de corectare a tra­
iectoriei orienttndu-se după steaua 
Canopus. Operaţiunea de corectare

a traiectoriei s-a făcut prin teleco­
mandă la semnalele staţiei de repe­
raj a NASA, situată în Woomera 
(Australia).

„Mariner-7* urmează să ajungă 
In vecinătatea Planetei Marte la 4 
august a.c.

PARTICIPANŢII LA CEL DE-AL 
Xin-LEA CONGRES AL PARTIDU­
LUI COMUNIST DIN ARGENTINA, 
oare şi-a Încheiat recent lucrările, 
au adoptat în unanimitate programul 
de activitate şi statutul partidului. 
Congresul a ales organele de con­
ducere ále Partidului Comunist din 
Argentina, tn funcţia de: preşedin­
te al partidului' fiind reales în u- 
naţiimitate,. Victorio Codovilla, iar 

'In ’ funcţia de secretar ‘ general ‘ al 
C.C. al IJ. C. dirt Argentina, Ame- 
do Alvafez.

CU PRILEJUL UNEI CONFERIN­
ŢE ŢINUTE LA < VIENA, Bruno. 
Kreisky, preşedintele Partidului So- * 
cialist Austriac, a făcut cunoscută 
poziţia favQrabilă a partidului său 
faţă de o eventuală conferinţă a sta­
telor europene. „Sînt de părere, a 
spus Kreisky, că participarea Aus­
triei la o conferinţă a statelor eu­
ropene ar fi pe deplin compatibilă 
cu obligaţiile noastre de stat neutru 
şi membru al Organizaţiei Naţiuni­
lor Unite.

Prezenţe

româneşti
ML

HAGA 2 (Agerpres). — La 31 j 
martie 1960, Ambasada Republl- 1 
cil Socialiste România din Ha- \ 
ga a organizat o conferinţă de i 

1 presă cu tema „Turismul în Ro- 1 
\ mânia*, la care au participat re- i 

 ̂ dactori ai ziarelor olandeze, re- i 
i prezentanţi al radioului, tele- |
( viziunii şl agenţiilor de voiaj, i 
? fotoreporteri. Ion Dermenglu, \ 
î directorul general al Agenţiei y 

i centrale pentru turism Interna- ţ 
1 ţional, a vorbit despre frumu- l 
\ seţile turistice ale României. i 
1 în Încheiere a fost prezenta- | 
l tă o gală de filme turistice des- | 
i pre ţara noastră. )

Deschiderea celui de-al IX-lea 
Congres naţional 
al Partidului Comunist Chinez

KATOWICE 2 (Agerpres). — 1 
La Katowlce a avut loc ver- | 

nisajul expoziţiei pictoriţei ro- 
|j mâne Mariana Popa. Expoziţia 

prezintă amatorilor de artă din 
Polonia 24 de linogravurl şi 
desene ale artistei române.

PEKIN 1 (Agerpres). — Agenţia 
China Nouă anunţă că la 1 aprilie 
s-a deschis la Pekin cel de-al IX-lea 
Congres naţional al Partidului Comu­
nist Chinez.

La tribuna Congresului au luat loc 
tovarăşii Mac Tze-dun, preşedintele 
C.C. al P. C. Chinez, Lin Biao, vice­
preşedinte al C.C. al P. C. Chinez, 
Ciu En-lai, Cen Bo-da, Kan Sen, Dun 
Bi-u, Liu Bo-cen, Ciu De, Cen Iun, 
Cian Cin, Cian Ciun-ciao şi Iao Ven- 
iuan.

Lucrările congresului au fost des­
chise de preşedintele Mao Tze-dun, 
care a rostit o cuvîntare.

în şedinţa Inaugurală a fost ales 
în unanimitate prezidiul congresului. 
Preşedinte al prezidiului congresului 
a fost ales Mao Tze-dun, vicepreşe­
dinte — Lin Biao. iar secretar gene­
ral al prezidiului — Ciu En-lai.

Ordinea de zi a congresului adop­
tată de delegaţi cuprinde: Raportul 
politic al Comitetului Central al Par­
tidului Comunist Chinez; modificarea 
statutului Partidului Comunist Chi­
nez ; alegerea Comitetului Central 
al partidului. | .

în raportul politic, prezentat de, Lin 
Biao, In numele Comitetului Central 
al Partidului Comunist Chinez, au

Şedinţa Prezidiului C.C. 
al P.C. din Cehoslovacia

PRAGA 2 (Agerpres). — Agenţia 
CTK anunţă că la, 1 aprilie a avut loc 
o şedinţă a Prezidiului C.C. al P.C 
din Cehoslovacia, în cadrfll căreia s-a 
discutat comunicarea ministrului afa­
cerilor interne şi a ministrului apără­
rii naţionale cu privire la Încălcările 
ordinii publice şi a legilor ţării care 

au avut loc In unele localităţi cu pri­
lejul sărbătoririi victoriilor obţinute

Guineea Ecuatorială:

Evacuarea trupelor 
spaniole se va 
încheia sîmbătă

NEW YORK 2 (Agerpres). — Se­
cretarul general al ONU, U Thant, a 
Înaintat un raport Consiliului de Secu­

ritate în care a anunţat că evacuarea 

tuturor trupelor spaniole şi a civililor 
ce doresc -să părăsească Guineea E- 

cuatorAală să va Încheia pînă sîmbătă. 
El a precizat că evacuarea forţelor 

spaniole din Rlo Muni, partea conti­
nentală a Guineei Ecuatoriale, a fost 
Încheiată vinerea trecută. Drapelul 
spaniol a fost coborît. iar oficialităţile 

spaniole şi guineeze au semnat un do­
cument prin care este consemnată 
Încheierea operaţiei.

de hocheiştii cehoslovaci, In cadrul 
campionatului mondial.

Miercuri, Prezidiul C.C. al P.C. din 
Cehoslovacia a avut o nouă şedinţă. 

Prezidiul a luat notă de raportul pre­
mierului federal Oldrich Cernik şi al 
premierului ceh Stanislav Razi cu pri­
vire la măsurile luate de , guvernul 

federal şi de guvernul ceh In legătu­
ră cu evenimentele din 28 şi 29 mar­
tie şi a adoptat o serie de hotărîri.

fost analizate — după cum subld l 
ză agenţia China Nouă — experţi in 
ţa esenţială a revoluţiei culturale,« I  
tuaţia internă şi internaţională, pi 
cum şi sarcinile actuale de luptă1 
partidului.

La congres participă 1.512 delegi 
— vechi militam ţi ai partidului, tini 
membri de partid, un mare număra | 
membri de partid din uzine, mine 
alte Întreprinderi, din comunele pop 
lare, din rlndul femeilor, membriji 
partid din armata populară de eliţl 
rare, printre care veterani ai arai j 

tel roşii şi tineri militari, delegi 
din partea organizaţiilor de partid d 
gărzile roşii. A

Delegaţii la congres au fost aii 
In conformitate cu. hotărlrea cel 
de-a 12-a sesiuni plenare lărgite a C 
mitetului Centra] al Partidului Corn 
nist Chinez.

începlnd din 2 aprilie, lucrărŞ 
congresului continuă pe comisii/l 
cadrul cărora au loc discuţii In leg 
tură cu raportul politic şi cu proie 
tul noului statut al Partidului Comi 
nist Chinez.

TORINO 2 (Agerpres). — In­

tr-un interviu acordat zlainlu! 
„La Stampa”, Vittorino Colom­
bo, ministrul comerţului exte- i 
rior al Italiei a declarat că ţa- ; 
ra sa doreşte să dezvolte schim­
burile comerciale cu R. P. Chi­

neză. „Sintem pe cale de a dez­
volta convorbiri interesante cu 
R. P. Chinezi”, a spns el. Po­
trivit aprecierilor ministrului 
comerţului exterior al Italiei, 
schimburile comerciale repre- . 
zintă una din căile cele mai va­
labile pentru îmbunătăţirea cu­
noaşterii reciproce şi stabilirea 

de relaţii politice.

VI E T NAM
Patrioţii sud-vietnamezi 
şi-au continuat atacurile

SA1GON 2 (Agerpres). — Intr-un co­
municat al comandamentului Frontu­
lui Naţional de Eliberare din Vietna­
mul de sud se arată că în cursul lup­
telor desfăşurate În zilele de 28 şl 29 
martie, patrioţii sud-vietnamezi au a- 
taoat trupele americano-saigoneze In- 
tr-o largă zonă la nord-est de locali­
tatea Tan Lam, scot în d din luptă pes­

te 200 de soldaţi inamici, dintre ca­
re 150 americani, au distrus 11 
tancuri, incendiat un elicopter şi au 
capturat o mare cantitate de arme şi 
muniţii.

De asemenea, Intre 23 şl 29 martfl 
detaşamentele FNE au desfăşurat lup 
te de hărţuire pe şoselele 76 şi 75, In 
tr-o regiune la nord de Cua Viet 9 
Con Tien. Ei au distras cinci tancul 
şi un autovehicul blindat, au ucis Ş 
rănit 40 de soldaţi americani şi ui 
mare număr de militari saigonezi. ţ

Ministrul apárárii al S.U.A. 
Melvin Laird, a declarat...

...în cursul audierii 
■ sale de către Comisia 
Camerei Reprezentan­
ţilor pentru serviciile 
armate, că cheltuielile 
militare ale SUA, pre­
văzute qentru exerci­
ţiul fiscal 1 iulie 1969 
— 30 iunie 1970 vor fi 
reduse cu aproximativ 
613 milioane dolari. A- 
ceastă. reducere se In- 
oadrează In măsurile 
antiinflaţioniste ale ad­
ministraţiei. Printre mă­

surile care ar putea 
duce . la diminuarea 
cheltuielilor militare 
sint: reducerea cu 200 
a numărului raidurilor 
lunare ale bombardie­
relor „B-52" asupra^ 
Vietnamului (de la • 
1.800 la 1.600), retrage- \ 
rea a 18 nave militare 
din zona Vietnamului, 
reducerea personalului 
civil al Pentagonului, 
amînarea cercetărilor şi 
intrării în producţie a

unor tipuri de rachete 
cu rază medie de ac­
ţiune etc. Melvin Laird 
a ţinut să precizeze In 
acelaşi timp că nu este 
vorba de o dezescala- 
dare militară. Misiuni­
le bombardierelor „B- 
52* vor continua la ni­
velul actual pînă la 30 
iunie, urmînd ca abia 
după aceasta să intre 
In vigoare reducerile 

anunţate.

SAIGON 2 (Agerpres). — Potri­
vit unui bilanţ dat publicităţii de; 
agenţia „Giai Phong", In provincii­
le septentrionale sud-vietnameze 
au fost scoşi din luptă în cursul 
ofensivei de o lună 31.000 de sol-j 
daţi şt ofiţeri Inamici, dintre carej 
13.000 americani.

Agenţia citată menţionează că 
forţele patriotice care acţionează 
In aceste regiuni au distrus sau 
avariat în cursul ultimei luni 943! 
de avioane, 374 care blindate, 129 
de tunuri, 35 de ambarcaţiuni ml-î 
li tare. Totodată, au fost aruncate 
in aer 193 de depozite, dintre ca­
re 145 de muniţii.

Forţele patriotice, subliniază a-' 
genţia citată au lansat acţiuni o- 
fensive împotriva a 22 de aero­
dromuri militare, a trei mari por­
turi militare şi a 25 baze ale cor­
purilor de armată americano-saigo-1 
neze. De asemenea, se menţionea­
ză că în perioada amintită popu-, 
laţia din 14 aşa-num1te sate stra-- 
tegice s-a răsculat, 200.000 de per­
soane puţind fi eliberate.

PUNCTE DE VEDERE DIFERITE

Pr ~ Ae îngrijiri date micilor biafrozi bolnavi de „kwashiorkor“ (subnutri­
ţie) la sp talul militar francez Libreville.

Divergenţele de opinie asupra volumului 
şl montantului aplicării acordului dintre 
SUA şl clteva ţări europene continentale 
privind drepturile speciale de retragere de 
fonduri de la FMI au Început In ultimele 
zile să se contureze.

Administraţia Nixon presează, în-momen­
tul de faţă pentru crearea, pînă în toamnă, 
a unul fond corespunzător destinat funcţio­
nării acestui program — Intre 4 şl 5 mili­
arde dolari — cu posibilitatea ca sume mai 
mici să fie adăugate -In anii următori.

Un număr de ţări europene consideră to­
tuşi că acest nou Instrument monetar ar 
trebui să fie Introdus lntr-un ritm mai scă­
zut decît cel scontat de americani şi sînt de 
părere că un fond de aproximativ 2 miliarde 
de dolari ar reprezenta' o bază mult' mai 
potrivită pentru iniţierea programului.

Mai mult chiar, aceste ţări nu sînt con­
vinse că cele două ştate care asigură prin 
cipalele monede convertibile (dolarul şi lira 
sterlină — n.r.) vor Înregistra plnă la sfîr- 
şitul anului un progres suficient In restabi­
lirea deficitelor balanţelor lor de plăţi, pen­

tru a justifica crearea unui nou mijloc de 
plăţi internaţionale.

Aceste păreri au fost prezentate Iul Paul 
Volcker, ministru adjunct al finanţelor SUA, 
în cursul recentului turneu pe care 1-a fă­
cut In Europa, cu scopul principal de a ex­
plica punctul de vedere american asupra a-

DIN PRESA STRĂINĂ
cestui acord şi a ctştiga sprijin pentru apli­
carea lui imediată...

îngrijorarea Statelor Unite care vor o ac­
tivizare masivă şi urgentă a acordului se 
datoreşte unul număr de trei factori. In 
primul rlnd, ritmul de creştere a fondului 
■ cu numai 2 miliarde de dolari, aşa cum vor 
majoritatea ţărilor europene, ar însemna o 
creştere extrem de lentă a rezervelor, ceea 
ce ar face oa întregul proiect să devină ine­
ficient. Distribuirea unei sume mari In baza 
unor aranjamente şl acorduri iniţiale ar asi­
gura deci ţărilor dezvoltate o cantitate utilă

de noi mijloace de plată. Şi, tn sfîrşit, 
cercurile financiare americane atrag aten­
ţia că escaladarea taxelor de scont dove­
deşte justeţea hotărîri! noii Administraţii 
a SUA de a controla inflaţia şi funcţionarea 
balanţei de plăţi.

Pînă la ce punct a reuşit Volcker să În­
lăture în cursul turneului său rezervele eu­
ropene faţă de acest program nu se ştie 
tncă. Dar aplicarea lui necesită o decizie 
colectivă, care să constate că balanţele de . 
plăţi se află lntr-un proces de restabilire 
şi funcţionează In mod adecvat, precum şi 
existenţa necesităţii de noi lichidităţi. Ad­
ministraţia SUA are, aşadar, nevoie ca. îna­
inte de a Întreprinde acţiuni oficiale pentru 
aplicarea acordului, să se asigure că ar pu­
tea conta pe sprijinul principalelor ţări in­
dustriale

Este posibil — deşi nici pe departe sigur 
— ca o primă discuţie colectivă. In vederea 
aplicării urgente a acordului, să se tină ceva 
mal tîrziu In această primăvară, la reuniu­
nea reprezentanţilor grupului celor zece. 
Dar, de la criza din noiembrie, grupul celor 
zece şl-a manifestat reticenţa pentru a se 
angaja In această problemă, chiar la nive- -

Iul reprezentanţilor de rang inferior, de tea­
ma de a nu încuraja noi speculaţii.

Avînd Insă în vedere cererea Marti Bri­
tanii ca FMI să-i asigure finanţarea datorii­
lor externe, o sesiune ar putea să devină 
inevitabilă pe la sflrşitul lui aprilie sau în 
mai, dacă s-ar considera că este necesar să 
se recurgă la acordul general de Împrumut.

Volcker a omis probabil să viziteze Lon­
dra în cursul turneului său, tocmai pentru 
că este sigur că, poate conta pe sprijinul 
britanic pentru punctul ̂ de vedere american. 
A evitat şi Parisul,, deoarece momentan nu 
tntrevede aici nici un fel de şansă, tnalte 
oficialităţi franceze au arătat că ostilitatea 
guvernului faţă de acest plan nu a scăzut 
în Intensitate şi că generalul de Gaulle nu 
are Încă nici o intenţie de a ratifica acor­
dul.

Dacă rata iniţială de depunere va fi mai 
mică şi partea care revine Franţei nu va fi 
atît de mare Incît să agraveze deficitul său 
financiar, guvernul ar putea să considere că 
îşi poate permite să adere public la princi­
piile acestui program. Pe de altă parte, ar 
putea fi mult mai dificile pentru Franţa să 
refuze, în actualele circumstanţe, să parti­
cipe la crearea unei cantităţi masive de noi 
modalităţi de plată, care s-ar putea dovedi 
un sprijin real pentru rezervele sale dimi­
nuate de aur şi monedă convertibilă.

(«Financial Times")

TIPARUL t întreprinderea pallgsaftaă Qaaău.


